



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

T. Nemzeti Múzeum Hirlap oszt. Budapest, VIII. Múzeum-körút

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő. Tagoknak évi 12 pengő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal IV., Bástya ucca 5. sz. I. emelet Telefon: 1-885-88.

GYŐRI ZÁSZLÓBONTÁSUNK az egész nemzeti társadalom összefogásának jegyében folyt le

A keresztény gazdasági irányzat hatalmas előretörése

Vasárnap a Baross központból kilenc gépkocsiból álló menetoszlop indult el *vitéz dr. József Ferenc Ó Királyi Fensége*nek vezérlete alatt. Ennek az utnak jelenségei nagyon sok tekintetben jelképesek.

Mindenekelőtt az a győri örök példa, amelyel a győri Fensége a magyar társadalomnak adta, amikor a keresztény gazdasági érdekeinek megvédéséről, az egész magyar társadalom összefogásáról van szó. Ó Fensége a magyar társadalom felett óriási mértékben emelkedik ki. Reá tekintenek minden oldalról. Pártokon, árnyalatokon és mindenki felett állva, a magyar nemzeti társadalom magas órhelyéről az emberek gazdasági küzdelmét figyelve, világosan látja a keresztény rétegeknek lemaradottságát. Ez az állapot fenn nem maradhat, ezen segíteni kell s innen van az, hogy az Ó irányítása mellett a magyar társadalomnak a hasznos, szorgalmas munkában versengve kell egyesülnie, hogy minél több és minél szebb eredményt biztosíthassunk magunknak, utódainknak, az egész magyarságnak.

Jelképes az is, hogy a különböző irányokból elindulva egy cél felé törekvő uton haladunk és a tömörülés pillanatában megállunk, egymást megvárjuk, úgy mint Ács felett a 98-ik kilométerkönél, amikor egy igen gyors autósor utasai, kereskedő és iparos polgárok, vállalkozók és latinerek kitörő lelkesedéssel fejezték ki mély tiszteltüket Ó Fenségének, aki itt állt az élre és hatalmas iramban vezette be a fővárosi küldöttséget a 106-ik kilométerközig. Győr vármegye határáig, ahol már várt reánk *Skultéty Miklós*, a vármegye alispánja a vármegye uraival.

Győr város és Győr megye területén történik a zászlóbontás, a Baross zászlóbontás, vagyis a keresztény érde-

kekért a jogos küzdelem megindítása. Nem köznap i esemény ez, a magyar társadalomnak ez a gesztusa nem mehet el nyomtalanul a hatóságok előtt sem, ők is ismerik és tudják a helyzetet, keresik az orvoslást, sürgetik a társadalmi munkát, mely ime megindul és ezér a vármegye küszöbéig előre jönnek. Ó Fensége szeretettel övezett személyének szól ez a nagy megtiszteltetés, deszól a mozgalom értékének, megbecsülésének és szükségességének.

A fővárosi küldöttségben vannak *Hovszky János* országos elnök mellett *Lingel János*, *Nagykovácsy Miklós*, *Szablya János*, *Táborcy Gábor*, dr. *Voitsky Antal*, *Klées Ferenc* vezérigazgató, *Lányi Árpád* ezredes, *Majláthy Béla*, a Baross kereskedők egyik kimagasló értéke, dr. *Ducker Odón*, *Leutwyll-Orbán Géza*, *Bolos Miklós*, *Császár Imre*, *Péter József*, *Haverland Tivadár*, *Tóth Tivadár*, *Dán János*, *Nagy Sándor*, *Szék Sándor* Ferenc, *Ispanovits Sándor*, *Nagy Zoltán*, dr. *Domokos László*, *Virág Károly*, dr. *Cselényi Pál*, dr. *Nemes Nagy Mihály*.

A kolonna odaér Győr szabad királyi város vámjához, ahol emellett magassága eszta-diszkapun a magyaros Istent hozott hatalmas nemzeti zászlók között messzire világot. Itt dr. *Spaeth Gyula* polgármester és a tanácsnokok, valamint a város más urai, Győr társadalmának kitűnő férfiai és a legujabb Baross hajtás, a győri szervezett vezetősége várnak bennünket. A polgármester üdvözlő szavai és Ó Fensége szívélyes válasza után megint csak történik valami jelképeség...

A vámnál van a győri iparos társadalom jóvoltából iparosok részére készült szállás, ezt veszi igénybe Ó Királyi Fensége, hogy átöltözzék. Nyomban utána ismét az élre

áll és hatalmas utvonalon, két oldallal sűrűn közönséggel robogunk be a világhíres győri város házába elé, ahol *Kendőlobogókkal, éljenzis fogadja a Fenséges Urat, a cserkésznekekar a Himnuszot játsza, a Baross zászlókat és az egyéb társadalmi egyesület zászlóit mélyen meghajítják*... A fővárosi küldöttség felvonul a városházára, amelynek közgyűlési terme és karzata már zsúfolva van közönséggel, a lépcsőházalet délszaki növények díszítik.

Ó Fensége a polgármester termében cserclét tart, majd bevonul a közgyűlési terembe, mely zsúfoltság megtelt, a városháza elé sűrű csoportokban érkezik a nép, megafonok továbbbitják a gyűléseeményeit, ugy, hogy maga a győri nép is velünk van... *Az érchanu Iparos Dalkör ajkairól mesterien csendül meg a Hízkegy*...

A teremben itt van képvil-

selye minden tényező, aki Győr város életében szerepet visz, csak ugy hamarjában feljegyezzük: dr. *Bédy Vince* nagyprépost, dr. *Ragáts Rezső* püspöki helynök, *Saly László* e. ny. rk. tanár, *Czirner Odón* pénzügyigazgató, *Szecessy Artur* erdőigazgató, gróf *Pálffy József* földbirtokos, *Penielényi János* törvésszék elnök, *Zobay Ferenc* k. főügyész, *Simon Miklós*, tanügyi főtanácsos, *Török Károly* rendőrőtanácsos, *Bíró Károly* a Magyar Nemzeti Bank főfelügyelője, *Pokorny Miklós* kanonok, városplébános, *Amtmann István* h. polgármester, *Urđy Teofil* bencésrendi igazgató, *Farkas Imre*, városi műszaki tanácsos, dr. *Velsz Aladár* h. polgármester, *Halbritter Károly* földbirtokos, *György Ede* textiliskolai igazgató, *Góczy Gyula* postaigazgató, *Dombay Gyula* állomáslónök stb., stb. neveit.

Győr polgármestere a magyarság jogairól

Az első szót a város polgármestere mondja, ő a felügyelő hatóság, ő nyilatkozik a győri Baross mozgalomról. Minden szó, amit mond, fontos mindenütt az országban, a Baross-tagok jól figyeljék meg szavát

— Csak a nagyhorderejű események tudják a legkiválóbb vezetőlgyeniségek figyelmét felkelteni és csak az igazán érdemes, nagy célok tudják arra bírni őket, hogy segítő kezüket kinyujtsák nekünk örömmel teljes szándékkal, hogy a Baross Szövetség országos központi vezetőségének representánsai Ó Királyi Fenségével, *vitéz dr. József Ferenc* Ó Királyi Fenségével *(Lelkes éljenzis, hősüző taps)* együtt ma Győstől a mi körünkben idözönek, meg nem cáfolható bizonyossága annak, hogy a Ba-

ross Szövetség győri zászlóbontása nagyhorderejű esemény és, hogy a keresztény közzgazdasági társadalomnak a megteremtése elodázhatatlan nagy magyar cél. *(Ugy van, taps.)*

Mikor ez alkalomból Győr szabad királyi város közönsége nevében hódolattal köszöntöm a Királyi Fenséget, és meleg szeretettel a Szövetség elnökét és vezetőségét, csak arra kívánok rámutatni, hogy *a társadalmi megmozdulásnak alapja nem a zsidóggyűlölet, nem a zsidóság vagyonosodásának irigylése, de még az aranyborjú imádata sem.* *(Ugy van. Ugy van. Általános helylesés.)*

E megmozdulás alapja annak a szomorú ténynek jellemése csupán, hogy a magyar faj ipari, de főleg kereskedelmi téren számarányá-

hoz mértén nem eléggé szak-
képzett, nem ismeri fel és
nem becsüli meg a munka ér-
tékét és nemességét és a min-
den kritikát kiáltó mérsékelt
merkantil szellemet is távol
igyekeznek magától tartani. Pe-
dig szakképzettség, munka és
merkantil szellem nélkül ver-
senyképesek lenni nem tu-
dunk és állandóan csuszunk
lefelé az elszegényedés lajtor-
jáján, amelynek legutolsó
lépcsőfoka a rabszolgaságot
jelenti. (Nagy taps.)

Távol áll e mozgalomtól az
aranyborjú imádata, fajunk
csak a magyar kenyeréért
akarja megkapni a száma-
ránya szerint öt megillető da-
rabot, csak azt a mindennapi
kenyeret, amelyért legutolsó
lépcsőfoka a rabszolgaságot
jelenti. (Nagy taps.)

Tegnap olvastam az Egyen-
lőségben a Talmud egyik
gyöngyszemét, amely szerint
az a világ sora, hogy egyik-
nél van a tarisznya, a má-

siknál a hozzávaló pénz. Le-
het, hogy az egyiknek tarisz-
nyája már megtelt a másik-
nak pénzével, de mi tudjuk,
hogy a pénz nem boldogít és
nem is akarjuk azt a tarisz-
nyát kiüríteni. Mi csak azt
akarjuk, hogy fajunk szak-
képzettség megszerzésével és
a munka gyakorlásával ver-
senyképes legyen, hogy élni
tudjon, hogy meglegyen a
mindennapi kenyere, mert ha
ezt elértük, a magyar faj
megelégedett és boldog lesz.
(Eljenzés.) A magyar faj sze-
rény igényű és sohasem fu-
tott álompaloták után, mint
Anderssen meséjében a pász-
lorfiu, aki fent lakott a hegyek
ormán szegény kis viskójában
és mindig vágyódva tekintett le a messze völgyben
tündöklő palotára, melynek
kristályablakai meg-meg
csillantak a lenyugvó nap fé-
nyében. Egy napon azután
utrakelt, hogy közelről bá-
mulja meg vágyainak tárgyát.

Hosszu és fárasztó volt az ut,
fűske szaggatta a ruháját, vé-
rezte a lábát és amikor köze-
lét ért, akkor látta csak,
hogy az egész palota üttök-
kopott, düledező kis pajta.
Csalódottan fordult hátra s
fent a hegyormon látta meg
álmainak tündérpalotáját,
amint ablakain játszott, csil-
logott a napsugár. A maga et-
hagvott, szerény kis fészke
volt az.

A magyar faj nem jut ál-
rándok után, nem vágyódik
álompalotákra, jénnyre, va-
gyonra, hatalomra, idegen or-
szágokra, a magyar faj nem
irigykedő, nem gyűlölködő,
a magyar faj szerény, békes,
boldog és megelégedett: csak
a hazáját, csak a kenyerét
hagyják meg neki.

Hatalmas taps fogadta a
polgármester beszédét, aki
után általános figyelem köze-
peltte ő Fensége emlékedtet
szólásra.

Vitéz dr. József Ferenc Őfensége beszéde

Először a Szövetség nevé-
ben mondom hálás köszönetet
azért a bátor elhatározásért,
hogy Győr városa akarata-
ból itt is megalakul a Baross
Szövetség. A magyarságnak
bátorságra, okosan elszánt és
bátor emberekre van szüksége.

Bekapcsolódom a polgár-
mester ur rendkívül okos és
szerencsés beszédébe, amely
beszédért köszönetet mondom,
nemcsak azért, mert ő mint
kellő úgy látszik, mélyen be-
lelát a problémák sarkaiatos
pontjába. Jól mondotta, munka
van, de irigység, félté-
kenység nincs. Mindenki részt
vehet a munkában, aki ki
akarja érdekelni a jövőt.
Irigység nincs és ezért a
bölcsek szavakért mondom kö-
szönetet és azért is, hogy bi-
zonyos érzékeny pontokat oly
megértéssel és szeretettel ke-
zelt. A jövő magyarság fel-
építését úgysem képzelem el
másképpen, nem akarunk
senkit sem bántani, hanem
meg akarjuk nézni, mennyire
képes a nemzet és a nemzet-
közi kapcsolatot beépíteni a
magyar munkába. (Ugy van,
ugy van.)

Szó esett arról, hogy ken-
yer. A magyar kenyéren
épül fel a magyar otthon és a
magyar otthon, amely ma
igen sűrű, igen szegény, sok
helyen elhamvadt, pedig ép
ez a tűzhely a kiinduló pont-
ja minden erős és elszánt
akárának, tehát a magyar
otthonon keresztül lehet a
magyar jövőt megkonstruálni.
(Taps.)

Nem lehet itt pártokról
csak nemes versengésről be-
szélni, nem adhatjuk oda gon-
dolatainkat egyes pártoknak,
mert akkor abból politikum
lesz, de nem nemzet és or-
szágépítés. Senki sem mono-
polizálhat gondolatokat, ha-
nem jöjjön és vigye keresz-
tül a nemzet összességén.
Mindenki tartozik építeni
azon a helyen, ahol áll leg-

jobb tudása és felkészültsége
szerint. Mi is építeni jöttünk
ide, nem ünnepelni, gondolá-
tokat adni és kapni, mi nem-
csak hoztuk, mi várunk is.

És ezt nem a mai közgyű-
lésen fogjuk megjelölni, hanem
egy év múlva, mit tudtak az
urak itt létrehozni. (Ugy van,
ugy van.)

A magyarságnak minden
erejét és még ami több ennél,
minden egyént a nemzetépi-
tés erős munkájába kell be-
állítani. A mi Baross felada-
tunk abból áll, hogy a szó-
és példa erejénél fogva átvig-
gyük a mai lassúságot a fel-
gyorsított cselekedetre, mert
az idők nem várnak és mi
sem várhatunk. Lesznek akik
főnek lőlünk, azok ne fél-

jenek, a polgármester ur meg-
mondotta, az első ember, aki
az országban megmondotta,
mindenkinek élnie kell a nem-
zet elhivatottsága részéről.
A nemzetnek van egy nagy el-
hivatottsága, ilyen a Duna me-
dencéjében: mindannyiunk-
nak egyéneként kell kiépí-
teni a nemzetnek nagy jövő-
re való elhivatottságát. Mi
együtt vagyunk az állam. Ha
mi ezt fel tudjuk magunkban
építeni, akkor minden egyes
polgára a nemzetnek és o sa-
jától otthoni munkájával fel-
magasztosul, akkor a nemzet
biztos alapokra lesz állítva és
új nagy fejlődés felé fogunk
haladni a belső parancs és
lelküismeret alapján. (Eljenzés,
hosszantartó taps.)

Az ifjúság elhelyezkedése – az iskolaügy gyakorlati reformja

Néhai Klebelsberg Kunó
miniszter beszélt mindig a
magyar kulturfőlényről és
szegény Vass József is. (Ill rá-
mutat a Fenség Vass József
otajfestményére.) A nemzet-
nek a kultúröntudata testvé-
re a másik öntudatnak. És
ezt úgy kell áldoznunk, mint
a testünket. Ahová megyünk,
ott képviseljük a magyar
nemzetet. Egész öntudattal és
akaratával akarunk dolgozni
és itt rátérnek egy égető kér-
désre, amellyel a B. Sz. mind
komolyabban foglalkozik, ez
a magyar ifjúság elhelyezke-
désének kérdése. Dr. vitéz
Gyulay Tabor tartott egy
igen elmés rádióelőadást.
Kimutatta például, mily ren-
dkívüli nagy baj, hogy a kö-
zépiskolák nem jó előkészítő-
k az ifjúság gazdasági fejlődé-
sének. Hozzák a klasszikus
tudományokat, azt kell tud-
ni, mit cselekedtek a régi ró-
maiak, görögök és ami a kö-
zépkorban történt. Nekünk
azt kellene tudnunk, hogy ho-

gyan tudunk megélni? (Ha-
talmatlan taps.)

Az, hogy az ifjúság legna-
gyobb része már kényelmi
szempontból is hivatalnok-
nak készül, természetesen, mert
fix fizetéssel jár, a gazdasági
pályához rendkívül hajlé-
kony szellem kell. Konjunk-
turákon kell keresztül vágni,
vezéreként haladni és el kell
ismerni, a mi magyarunk na-
gyon elmés, még a legegyszerű-
bb földműves is. A tragi-
kus gazdasági helyzetek kell,
hogy megtanítsanak arra,
hogy minden eséllyel számol-
junk. Nevelnünk kell tehát
küzdésre az ifjúságot és szor-
os kapcsolatot kell teremteni
az iskolák és gazdasági
ágazatok között. (Eljenzés,
taps.) Tanulni kell ezt már
az elemi iskolától kezdve az
alapműveltekkel együtt. Egy
új iskolai reform-törvény kell
és ha ez eljön, akkor bizo-
nyosan lehelünk benne, hogy
mindenkinek a kezébe le van
telve a gazdasági tudás.

Uj kereskedő nemzedéket

A volt kereskedelmi minisz-
ter ur jó javaslatot tett. Azt
mondta: erős tandíjmentes-
séggel kell hívni az ifjúságot
a gazdasági pályákra, sőt ki
kell vinni külföldre. Svájc fel-
akkora értelel mint Ma-
gyarország és háromszor
annyi kereskedő tevékenyke-
dik, mint nálunk. Igaz, hogy
Svájc nyugodt fejlődésű or-
szág, nekünk pedig örökké
küzdőnek kellett. Vagy kül-
ső ellenféllel, vagy belső ba-
jok voltak. Bécsben sajnos
mindig elsikkasztották a ma-
gyar nemzeti gondolatot és
mindig kollektíve állították
fel.

(Ő Fenségének ez a meg-
állapítása valósággal tűzbe
hozta a jelenlevőket. A tisz-
telet és hódolat pillanatok
alatt izzó lelkesedéssé hevült
és valósággal kirobant. Az
egész terem mint egyetlen
ember felugrik a helyéről és
viharosan ünneplő ő Fensé-
gét, aki bátran kimondja a
történelmi igazságot. A tün-
tetés meg megismétlődik úgy,
hogy hosszú időbe telik, míg
folytathatja.)

Reméljük, hogy barát-
ságban leszünk Ausztriával,
de a mi nemzeti önállóságunk
mindig ki fogjuk vigan-
gunknak vinni. (Megújuló vi-
haros ünneplés. Az ifjúság
most – keményen hangzik –
ne állások után áhitozzék,
hanem foglalkozást terem-
ten magának, nehéz, de van-
lak elhelyezkedni és sikere-
sen hozzáállni, jövedő-
nek emberek, akik nem tud-
tak maguknak teremteni.
(Taps.)

Hosszky ömellőssága két la-
pot adott a kezembe, ebben
a két cikkben a Baross Szö-
vetségnek az ifjúsággal kap-
csolatos törekvése, amelyről
már 5 éve beszél, van alá-
támasztva. Az egyik a Füg-
getlenségben, a diplomás ke-
reskedő, a másik Halla Au-
rel államtitkár urnak a cik-
ke. Az államtitkár urnak van
bátorsága megmondani, hogy
az iskola intéző bizottságnak
volna feladata, hogy az ön-
álló üzletet létesítő fiatal ke-
reskedőt előkészítse utjára.
Örülök, hogy ilyen helyről
kaptunk publicitást. A Baross
Szövetség gondolatában okos
elszántság van. Mi senkiben
ellenséget nem akarunk lát-
ni, de mindenki ellenségünk,
aki a magyar élniakarást el-
gáncsolja.

Ó Királyi Fenségét beszé-
de befejezésekor ismételt
hosszasan ünnepezték.

Stadler Károly terjeszti be
a győri szervezet tisztikár-
nak névsorát. Eközben hatal-
mas vihar vonul el a város
felett, sűrű mennydörgéssel
és villámlással. A közgyűlés
a tisztikart egyhangú lelkesé-
dással választja meg.

Most következett az orszá-
ges elnök.

AZ ORSZÁGOS ELNÖK ELVÉGI A GYŐRI BEIKTATÁST

A Baross Szövetség országos elnöke a következőket mondta:

Amint hallottuk — kezdete — mennydörgés és villámlás közepette történt meg a győri Baross Szövetség tisztikarának megválasztása. (Altalános derűlés.)

A mennydörgés és villámlás hatalmas erők megmozdulását jelzi a természetben, melyek lehetnek jótékonyak, de lehetnek — borzalmas pusztítást okozva — veszedelmesek is. A Baross Szövetségnek Győrbe való jövetelét a jótékony, termékeny esőt hozó villámlás és mennydörgés kísérté.

Ó királyi Fensége és Győr város kiváló polgárm. s. ere már kifejezésre juttatják azt

a nagy gondolatot, mely benünket, Baross Szövetséget áttűzesít: szeretnénk már egyszer egy, a tulajdonjaitól megszabadult, egészséges jellegű, erkölcsi szilárd és anyagiakban megalkozott magyar gazdasági világot látni. (Nagy taps csattan fel, a szűfolt karzatok közönsége előre hajlik.)

Célunk és törekvésünk, hogy ebben az országban úgy folyjék a munka az egyik magyar kézről a másik magyar kézbe, hogy elsősorban azoknak legyen kenyerük, akik törzseiken keresztül évszázadokon át — anyagi és véráldozatot hozva egyaránt (Ugy van, ugy van.) — hasznos szolgálói voltak ennek a nemzetnek. (Hosszantartó nagy éljenzés.)

lyen elindulva nagyobb mértékben és mindenfelé röplhetjük a magyar árut és ez az ut, melyen magának Győr városának és közgazdasági körének is haladniuk kell, sőt csak ezen lehet, ha azt akarjuk, hogy innen a magyar föld terméke, a magyar munka alkotása nagyobb tömegben találja meg a nemzetközi nagy piacokat.

Egy pillantás Európa mai térképére meggyőzhet benünket arról, hogy az a nemzet, amely a keresztény erkölcs utjáról eltér, nagyon veszedelmesen elsodródik, de viszont az a nép, mely ennek

gyében összefog — elég utalni az izomerőtől duzzadó Itáliára — minden akadályt legyőz.

Nekünk is ezen az uton kell haladnunk, különösen azért, mert sehol másutt annyira élesen nem nyomult előtérbe az ifjuság kérdése, mint minálunk. Ez a kérdés a leggyorsabban és a legerősebben meg is a magyar társadalom komoly, bensőséges, őszinte nemzeti összefogásával érhető el. *Nincsen más mód, mint minden munkát a haza szolgálatába beállítani. (Ugy van, ugy van, taps, éljenzés.)*

A keresztény társadalom együttműködése

Jövetelünk oka mély és komoly, hiszen valamennyien meglett, komoly emberek vagyunk. Ha munkálkodásunk meg egyezne a legteljesebb mértékben, mindazzal, ami magyar, ami nemzeti és ami keresztény, ugyan örvendezhetnénk-e annak, hogy egy Fenséges Vezér irányítása mellett léphettük át a város kapuját?

Annak azonban, hogy ide jöttünk, már mély értelme volt abban a tényben, hogy Spaeth Gyula polgármester személyében egy esztendővel ezelőtt Győr városába is bevonult a keresztény nemzeti szellem (nagy taps) és ezért Budapest keresztény felfogású polgárainak osztatlan öröme jutatom itt kifejezésre, mert csak e szellemben építhető fel a jövő magyar-ság. (Ugy van, ugy van.)

Mit hoztunk mi tehát ide? Nem ajándékszereket, hanem azt az összetartó szeretetet, mely jelenti a kétezer esztendő keresztény kultúrát. Megjelentünk gazdasági felkészültségünk és előretörésünk, jogunk, jussunk és nemzetiségünk páncéljával is erősebb vértzetében, hogy a hasonló felfogást valló és ugyanolyan gazdasági irányult követelő testvéreinkkel kezel sorozta, pillantást váltva, árut, munkát és gondolatokat cseréljünk összetartozandósá-

gunk és érdekközösségünk alapján. (Nagy taps.)

Küzdünk és harcolunk azért, hogy a gazdasági életben az igazi keresztény etika érvényesüljön. A ma reggeli lapok beszámolnak azokról a kudarcokról, melyek Svájcban következtek be a Hungária borpince üzletvitelével kapcsolatban. Svájc nagyon fontos piaca lehetett volna a magyar bornak és minden lényező ezt akarta, hiszen még az állam is tekintély áldozatot hozott ennek érdekében. De ezt akarta a maga őszinteségével a svájci kereskedelem is.

De íme, ezen a példán is beigazolódott, hogy minde nélkül, ahol a keresztény etika nem érvényesül, vagy ennek parancsai ellenére történnek a cselekvések, csak bukás és kárvallás lehet a következmény. A keresztény etika parancsainak megszegése és létrerdobása hozta magával, hogy ez a nagyarányú vállalkozás nem érte el célját, sőt ellenkezőleg, működésével éppen azt eredményezte, hogy a magyar bor jó hírnevét tönkretették s ezzel együtt idehaza a termelői és kereskedelmi érdekeknek egész sorozatát. (Ugy van, ugy van.)

A magyar társadalom keresztény nemzeti összefogása az a hatalmas folyam, me-

Keresztény kézből keresztény kézbe...

Fel kell vetnem egy kérdést anélkül, hogy a polgármester ur gyönyörű gondolat-sorozatát megcáfolnám, de etétkintben ő Fensége magas szárnyalású beszédéhez csatlakozom. Tudjuk-e mi magyarok, hogy mekkora erő rejlik abban, ha mi összefogunk, ha valamennyien egyet akarunk.

Tudjátok-e magyar férfiak, magyar asszonyok, hogyha valamennyien megértjük egymást, magyar a magyarral kéz a kézben dolgozik, hogy akkor ez a társadalom kilencmillió csonkaországi

magyar és ugyanannyi a határokon túl élő magyar sorsát mozdítja elő?

(Az elnök hangja magasan szárnyalt, a levegőben benne volt a feszültség.)

Keresztény kézből keresztény kézbe a pénzt! — hangzik egyszerre ajkairól.

(A győri városháza nagyon régen nem láthatott olyan fergeteges tapsot, mely ezt a szállomondatot fogadta. Hatalmas nagy éljenzés adott még erőteljesebb nyomatékot a Baross Szövetség országos elnöke szavainak.)

Nem üres kézzel és szólammal...

A Baross Szövetség nem az erőszakos megoldások útján dolgozik. Mi senkinek nem akarjuk elvenni kenyerét. De azt akarjuk — csaltant fel az elnök — és ezt keresztül visszásk mindenkiel szemben, hogy a mi fiaink, gyermekeink jobb sorsot érjenek meg, mint a miénk és ennek az útja a gazdasági ut, nyomatékkal mondom, *egyedül csak a gazdasági ut, minden egyéb csak jollozatás, időt jecserlő stoppolás...* (Óriási taps.)

Egyet tehetünk csak! Ugy ahogy Ó Királyi Fensége szóltott hozzánk: *keresztény hitben, erkölcsben, nemzeti irányításban és a nemzet szolgálatában testvéri megértésben dolgozni, hogy a legkisebb házban is érezzük a magyarság jelenlétét.* Ezt éreztem akkor, midőn e város falait először léptem át s hal-

lottam a polgármester urat, s akkor fogalmazt meg bennem a gondolat, hogy megalküljünk itt Győrött a Baross Szövetség szervezetét. Nem üres kézzel jöttünk, el-

LUNA

sós borszesz

mentholos, 50% alkoholtartalommal, kitűnő minőség.

Gyártja: HAZAI LIKÖR, RUM ÉS SZESZARUGYAR R. T.

hoztuk szeretetünket, hitünket, lángolásunkat és azt az erős meggyőződésünket, hogy egymást megfogva győznünk kell. Boldog vagyok, hogy a polgármester ur szaván keresztül ezt Győr város megéri és megéri.

A beiktatási kézsorítás

Győr város megalakította a Baross szervezetet, megválasztotta tisztikarát és jóváhagyta ezt a választást. A Baross Szövetség részéről ezt a választást tudomásul veszem és megerősítem.

A győri szervezet elnöki tisztjére Önök dr. Héjj János urat választották (nagy éljenzés és taps), aki javokorabeli férfiú, telve akaratörvel, elszántással és nagy

buzgalommal. Ismerjük nagy szakirányú felkészültségét, tudjuk, hogy nem a néző, hanem a látóemberek közé tartozik. Rajta keresztül az egész vezetőséget hivatalába beiktatom és kívánom, hogy munkálkodásuk a legszebb eredményeket érlelje. (Az elnök hosszan kezel szorit dr. Héjj Jánossal. A közgyűlés a jelenet hatalmas éljenzéssel és tapsal fogadja.)

3 fillér a „Symphonia” cigaretta.

mégis jó. Egy csésze Kneipp malátakávé, valódi Franck kávépótlékkal sem kerül többé!

Jó és értékes táplálék 3 fillérért

igazán **nem luxus!**



Az egész magyar társadalom összefonódása . . .

Mélyen tisztelt közgyűlés! Megkérem Önöket — folytatta az elnök — szeressék, keressék és támogassák a Baross-testvéreket. Ezzel önmagukat is támogatják, mert minél erősebb egy-egy nemzeti alapon álló egyes, annál erősebben fonódik össze a nemzet közössége. (Ugy van, ugy van.) Epen ez az, amiért a Baross szervezet súlyt helyez arra, hogy az egész magyar társadalom vegyen részt ebben a munkában. Nem szakmai tevékenység ez, hanem nagy társadalmi feladat. Ennek a mi irányzatunknak tudható be, hogy a Baross Szövetség vidéki szervezeteinek élén hol iparos, hol kereskedő, hol mérnök, vagy vállalkozó, sőt közjegyző, ügyvéd és most ime orvos áll, sőt van szervezetünk, ahol lelkes a legfőbb irányító. A magyar társadalom kell, hogy tudatára ébredjen an-

nak, hogy minden egyes értékes férjünk a küzdő térer a helye és a Baross-gondolat így juttatja kifejezésre, hogy a magyar kereskedelem megteremtése, a magyar ipar jelkarolása és megsegítése, a magyar kézművesség fejlesztése és anyagi erősítése, a magyar vállalkozás fellendítése nem osztály vagy szakma érdeke, hanem egyetlen nagy nemzeti érdek, az egész magyar társadalom egyöntetű érdeke, sőt létkérdése. (Nagy éljenzés és taps.)

Az egész magyar társadalom jelenlétére van szükség, hogy mint viharzó villám és mennydörgés menjen keresztül ebben az országban az, hogy így, csakis így fog megszületni a magyar jövő, csak így fognak ismét a magasba szállani a magyar zászlók. (Nagy taps.)

A Baross Szövetség nevé-

ben megköszönöm Skultéthy Miklós alispán urnak, (Leikes éljenzés.) a kedves fogadtatást. Hozzá régi szálak fűznek, a Fehér Ház bajtársi szálai, amikor ott küzdhetünk, ahol a Fenséges Ur hön szeretett édesatyja (Hatalmas, dühbörgő nagy éljenzés és taps.) a legmélyebb katasztrófából fordította jobbra a nemzet szeréket. Ott ismerkedtünk meg, ott szorítottunk barátai kezét és mindannyiunknak ma boldog nagy öröme szolgál, hogy o voit, aki Kocsisorunkat a városba vezette.

Mielőtt befejezném, ünnepélyes ígéretet teszek: A Baross Szövetség erkölcsi kötelességének tartja, hogy ennek a városnak, ennek a megyének a maga külön helyi érdekeit is mindazokkal az eszközökkel istápolja, melyekkel rendelkezik és rendelkezni fog! (Nagy éljenzés és taps jogaatta az elnök be-szédét.)

Most a győri szervezet elnöke emelkedett szólásra.

ra. véleményem szerint, egy-magában elégtelen.

Az állam a saját jövedelmei elvonásával, ill. ily irányu felhasználásával segíteni tud ugyan a nemzet keresztény fiatalóságán, de ennél sokkal hathatósabb segítség is áll rendelkezésére. Ez az eszköz pedig a tőke aktivitásának helyes szabályozása Jól mondotta legutóbb Ötönsége: Meg kell vizsgálni, hogy milyen a tőke aktivitása, mert ha csak önző aktivitást folytat, akkor társadalmi és nem-

Képkorotok
HOFFMANN FERENC-né
BUDAPEST,
IV Károly-úrt. 28. IV. Gerlóczy-úrt. 5

zeti rombolást végez. A nagy-tőkét is megértéssel kell fogadnunk, de ugyanakkor irányítani is kell tudni, ha nem megy másként, nemzet-építő utakba kell kényszeríteni.

Ugyanakkor azonban, mikor a tőkét a nemzeti szolgálatba kívánjuk állítani, nemzeti ifjúságunkat főleg és elsősorban annak mentalitását át kell alakítanunk. Meg kell győznünk az ifjúságot arról, hogy a diploma mellett nem megalázó a fűszeres mérlege, a rövidlátás mérőléce, a jogi doktorátus meg-jér a konfekciós kereskedő jó-modorával, kereskedelmi és közgazdasági végzettsége szövetkereskedő szolid jóizlése-vel. (Nagy taps.)

Keresztény kereskedő-és iparos-dinasztiák

Elsősorban a keresztény iparos és kereskedő családok gyermekeit köteleességünk ránevelni arra, hogy apáik becsületes nevével megindult kiskereskedői, vagy kisipari műhelyeiket fejlesszék a ma-guk modernebb iskolázottságával nagyobb műveltségű-vel és életrevalóságával köz-épipari és középkereskedői tényezőkké, s bizonyítsák be, hogy a magyar fajta is alkalmas a magasműveltségű, nagytekinélyű kereskedői és iparos dinasztiák kifejlésztésére. (Eljenzés.) Az uttörőknek mindig előtérleteket kell megküldeniük. (Eljenzés.) Ennek leküzdése azonban még mindig kisebb feladat, mint amekkora megpróbáltatást az állástalanság, a kenyéretelenség lekiharca jelent.

Beccsületes fizetést a közalkalmazottaknak

A harmadik probléma a magán- és közalkalmazottak fizetésének kérdése. Ennek rendezése az összes szabad foglalkozási ágakat egyaránt közelről érinti. A Szövetség

Héjj János dr. programmbeszéde

A győri szervezet elnöke mindenekelőtt a hála és köszönet szavait tolmácsolta O Királyi Fenségenek a magas és kitüntető pártfogásért, majd a Baross Szövetség, vezetőségének, összes tagjának, a város vezetőinek és a győri társadalom tényezőinek mondott köszönetet az előkészítő munka elvállalásáért, a bekapcsolódás fáradozásai-ért...

Vannak tán olyanok is — folytatta —, kik kérdeznék fogják, miként vállalkozhatott egy orvos arra, hogy kifejezetten gazdasági érdekszervezet elnöki tisztét betöltsék?

Először jómagam is zavarban voltam, midőn a bizalom az elnökséggel megfeszített, mert hisz az orvosi pálya az — bár kenyérkereső szakma — amely legfeljebb áll a materiális célkitűzésektől s a humanizmus jegyében végzi nemes és önfeláldozó munkáját a segítségre szoruló ele-settek érdekében.

Tanulmányozva és megismerve azonban a Szövetség célkitűzéseit és feladatait, látam, hogy az orvos számára csak úgy, mint minden becsületes magyar ember számára, nemcsak hogy bőséges munkaterület kínálkozik, hanem a mai viszonyok talán épen megkövetelik, hogy az egyéni érdekkeltségen felülálló személyek is igyekezzenek beleállni a beteg gazdasági állapotok gyógyítását célzó munkaközösségbe.

Nem lehet vita tárgya az, hogy társadalmi rendszerünk beteg. Erre épen az utóbbi hetekben elhangzott kormányzati nyilatkozatok is kertesés nélkül rámutattak,

de érzi ezt a keresztény magyar társadalom, mely a Baross Szövetségbe tömörült.

A kormány-nyilatkozatok mindig kihangsúlyozzák azonban azt is, hogy nekik csakis a kezdeményező irány-vezetés és az általános segí-tés lehet a feladatuk, — az egyes társadalmi keretek belső szervezkedéseit, érdekvédelmi szervezeteinek kiépítését maguknak kell megoldaniok és elvégezniök. Így a Baross Szövetség megszerve-zésének szükségességét ezért sem kell bizonyítanom, de azt hiszem felesleges is, mert O Fensége nagyértékű előá-dása rámutatott és minden-két meggyőzött a magyar társadalom összességére háruló, helyzetet és körülményeket javító és rendező feladatok szorgalmazásának szükségességéről és sürgetéséről.

Indokolja ezt az az általános igazság, hogy a mai világválság legsúlyosabb beteg-sége a gazdasági válság.

Az összes hivatott tényezők ismétellen leszögezték, hogy a bajok legfőbb forrása abban a gazdasági eltoló-

dásban keresendő, amely elő-állott azáltal, hogy a termelő és közvetítő szabad foglalko-zási ágakból hiányzik a nemzet törzse s így fejlődésének előfeltétele. A mesterségesen belénkiszuggerált gondolat, hogy a magyar fajtából hiányzik a kellő gazdasági érzék ahhoz, hogy az iparban és kereskedelemben vezető szerepet vihessünk, megter-mette az egészségtelen író-asztal imádatot, s a kormányzati tényezők igen he-lyesen igyekeznek ezen tö-mög-pszihozási minden eszkö-zel meggyógyítani. Mint orvosnak le kell szögeznem azon lényt, hogy a magyar faj egyike a legtehetsége-sebbnek, nagyszerű faji ké-pességei és egyéni készségei alkalmassá teszik minden élethivatásra s mindenütt be-születtel megállni a helyét, természetesen megfelelő elő-készítés után. S ebben látom a Szövetség legfontosabb hi-vatását.

A megoldandó feladatokat két főcsoportba osztom: általános, azaz országos jellegű, és speciálisan helyi vonatko-zású problémákra.

Az ifjúság elhelyezése

Az általánosak között első helyet foglal el a szellemi és fizikai foglalkozású ifjúság elhelyezése. Mindkét kategóri-ába tartozó fiatalok foglalkoztatása elsősorú nemzeti érdek, mert a paragon ha-gyott munkaerő nemcsak el-vezett az országépítés szem-pontjából, hanem kifejezetten veszélyezteti az ország fejlődését a teljesen indokolt elégedetlenség felszításával.

Az energia megmaradásának örök érvényű törvénye bizonyossága szerint, ha az erő egyik irányban hatni képtelen, működik az ellentétes irányban. A kormánytényezők ezt helyesen látják és igyekeznek is etekintetben kezdeményező lépéseket tenni, de a most oly nagy örömmel fogadott »önállósítási alap» a probléma megoldásá-

etektelenben már nyilatkozott. A fizetésrendezést annál sürgetőbbnek tartja, mert fogyasztói hiányában elsorvad a kereskedelm és elpusztul az ipar. Epen ezért a magam részéről is egyik legfontosabb céloom lütem ki, hogy városunkban a tisztviselő osztályt minél szervezettebben kapcsoljuk be a Szövetség érdekközösségébe. A termelés és fogyasztás ugyanis annyira szervesen függ egymástól, hogy egyik sem tudja célját elérni a másik nélkül. (Taps.)

Őszinte adóreformot

A termelés és fogyasztás fellendítése mellett az adóterhek arányos megosztása a progresszívitás alapján, egyik legényesebb előfeltétele a mai gazdasági állapotok megjavításának. Ezirányú ígéretet Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter úrtól nemrégiben kaptunk. A Szövetség feladatának tekinti, hogy állandóan szorgalmazza ezen gazdasági szempontból szociálisan megfogalmazott célkitűzéseket, melyek szerint a gazdaságilag erősebbek nagyobb teherviselésre vészenek a nemzet által igényelve, minél sürgetőbb megvalósítását. Ezáltal javulni fog a gazdasági helyzet és lényegesen lecsökkennek a jelenlegi elégedetlenséget kiváltó és fenntartó differenciák. (Ugy van.)

Idegenforgalmat Győrnek

Az általános problémákon túl azonban helyi viszonylatban is vannak sürgetően megvalósítandó feladatok.

Az első és talán legfontosabb feladat az idegenforgalom fellendítése, főleg a nyári hónapokban. E tekintetben Győrnek olyan adottsága van, amellyel kevés város rendelkezik. A várost három folyó szeli át, mely a várost a nyaraló város szerepére kifejezetten praedestinálja. Fejlített vízi élete a vízisportnak minden lehetőségét kínálja. Átszeli a transzkontinentális műút, tehát ügyes propagandával ide tudná szoktatni a nyaralni vágyó idegent.

Természetes dolog, hogy az idegennek, kitől anyagi előnyöket várunk, a kellemes üdüléshez szükséges feltételeket is biztosítani kell. Így elsősorban megfelelő fürdő-

Győr exportpiaccá való fejlesztése

Az idegenforgalom felfokozásával szervesen összefügg az exportpiac kérdése, mert Győr városa, a föntemlített természetcsodáitól, a legfontosabb kivétel nélkül, hogy Dunántúl export központja legyen. Indokolja ezt az a körülmény, hogy háromféle szállítási eszköz igénybevételére van berendezve: szállíthat vízen, vasúton és a múlt igénybevételével tengelyen. Mint exporteurópa főleg a áruféleség jöhet tekintetbe: a sertés (szatonna, zsír), gabona és az utóbbi években európai híre szerit felt győrrévvalusi gyümölcs, valamint a híres győrkörnyéki zöldség. Mindezek termelésében is ország szerep jut a megye óstermelő lakosságának.

Az exportfeltételek céljaira már készül a régi várbaépítve helyén létesítendő piac-

tér, amely elhelyezésénél fogva legalkalmasabb exportörnek, termelőnek egyaránt. Itt megfelelő csomagoló és tároló helyiségek létesítésével meg lehetne vetni annak az exportpiacnak alapjait, mely a város a régi ipari és kereskedelmi gócpont vívjára felvirágoztatná és becsületes keresztény polgárainak hűrel és jóléti biztosítalná. Az export rentabilitásának egyik lényeges kelléke a megfelelő hűlőház, melynek természetesen ugyancsak a piac mellett kellene lennie. Erre vonatkozóan olyan elgondolások vannak, hogy a megoldási lehetőség bőles jókarral, nélkülözhetetlen befejezéssel adva van. Az ennek megvalósítása érdekében már megindult mozgalmat a Szövetség minden erejével támogatni kívánja.

Szövőipari felsőiskolát Győrnek

Már itt bekapcsolódnék az iljuság ipari és kereskedelmi elhelyezésének és átképzésének folyamata a Baross Szövetség elgondolásai szerint. Természetesen az önálló gazdaság megalapozásához szükséges szakismeretek és szakképzettségek megszerzéséhez épen a prosperitás érdekében rendszeres és alapos iskolai és gyakorlati tanulmányokra van szükség.

Ennek érdekében szorgalmazni kívánjuk városunkban a szövőipari felsőiskola sürgős felállítását. Az ország összes városai között Győr az, amelyben egy ilyen irányú felsőiskola felállítása indokolt annál inkább, mert városunk nagyiparának legényesebb alkotóeleme szövőipara. Ha valahol, akkor sősorban Győrött nyilik alkalma a szakiskolai iljuságnak, hogy aránylag könnyen elérhető módon megismerhesse szakmája minden követelményét. A megszerzett alapos szakismeretek birtokában azután könnyebben léte-sülhetnének megfelelő támogatással helyi viszonylatban is önálló keresztény textilüzemek.

A textilkereskedelm terén városunk keresztény polgársága teljesen nélkülözi a keresztény kereskedelmet, csak úgy, mint a nő divatúru és konfekció szakmában. (Taps.) Így aztán hiábavaló igekezet, hogy hölgyeinket megfelelő, megbízható keresztény kereskedők támogatására kérjük mindaddig, amíg a megfelelő hiányzik. Baross testvéreink egyike, amint tudjuk, legalább a férfiszövet kereskedelemben kezdeményező lépést akar tenni a közel jövőben, s reméljük, és kérjük magyar polgártársainkat, hogy e kezdeményezést igaz magyar szeretettel támogassák. Mi csupán annyit igé-

rünk, hogy szervezetünk tagjai a megnyilvánuló bizalommal nemcsak visszaadni nem fogják, hanem az előlegezett bizalmat megbízhatóságukkal is igyekeznek viszonzani. Itt tehát még a kezdeményezés terén állunk, de Isten segítségével és a közönség támogatásával reméljük, hogy jószándékunkat siker fogja koronázni.

A kisipar felkarolása

Munkaprogramunk komoly feladatának tekintjük azonban a meglévő kiségzisztenciák helyzetének javítását, megerősítését és fejlesztését. Megező kisiparunk fejlettségét bizonyítja az az 5 év előtti Iparégyesületi koszorú mesterverseny lényes sikere, amelynek vándor koszoruját épen Győr város iparosága hozta magával. Ezen országosan is elismert ipar megérdemli, hogy halhatós támogatásban részesüljön. Az iparügyi miniszter ur egyik legényesebb programponjtja

épen a kisipar támogatása. Ennek egyetlen módja, ha azt foglalkoztatjuk. Erre a mai szomorú nincstelenségben kevés alkalom kínálkozik, annál fontosabb tehát, hogy azon állami szállítások, melyek a megbízható munkát kell, hogy előnyben részesítsék, minél nagyobb mennyiségben jussanak ezen elszegényedett, de mindenkor nemzethű, szorgalmas társadalmi osztálynak, mely a segítségét becsületesével mindenkor megérdemelte. Ezért e helyről is tisztelttel kérem jelen ülésünkön megjelent minden magyar és keresztény közület vezetőjét, hogy hatáskörében a jövőben munkát ezen becsületes magyar testvéreinknek juttassanak. Ne gátolja és befolyásolja Önöket Hölgyeim és Uraim, ha tán ezen elárvult magyarok mozgása, modora ma még nem vetezkzik a párisi szalonok simaságával, annál simább a leük tükre, amelyből becsületes jószándékuk tükröződik Önök felé.

Legyenek nevelői, tanácsadói, jószándéku támogatói igyekezetüknek, s meg fogják látni, türelmüket megadja a jó Isten, mert Önök lesznek ennek a mindenből kifosztott, elárvult magyar nemzetnek újraépítői. (Nagy taps.)

Ne féljen tőlünk senki, aki becsületesen gondolkodik és dolgozik e nemzet érdekében. Mi nem kívánunk igaztalanságot, csupán azt — de minden alkudozás nélkül — akarjuk elérni, hogy ebben az országban, melyet Szent Isten alapított és magyarok neveznek, számarányunknak megfelelően foglalhassuk el minden térer végre a benünket megillető helyet s ehhez az igaz magyar munkaprogramhoz, ehhez a jövőt építő célkitűzéshez kérem a jó Isten segítségét és minden magyar testvérnek — munkástól a legműveltebb körig — egymást segítő támogatását. (Hajalmas éljenz.)

A programbeszéd elhangzása után az üdvözlésekre került sor.

Baross-mozgalmat a falvakban

kiványi SKULTÉTY MIKLÓS alispán

A győri elnök programbeszédének elhangzása után a vármegye népszerű alispánja mondott rövid, de annál telt-erősebb beszédet:

Elvi álláspontom ugyan, hogy mint a vármegye exponeense városi megmozduláson vezető szerepet sosem vállalom. Ma én is kivételt képezek. Ennek az a magyarázata, hogy egy kérést akarok előterjeszteni, ugy az Országos Elnökséghez, mint pedig a most megalakult győri fiókhoz és ez az, hogy azok-

kal a célkitűzésekkel, melyeket mindannyian hallottunk, ne méltóztassanak megmaradni a város határain belül, sziveskedjenek kijönni azokkal a falura is, aho talán ezeknek a gondolatoknak az ébrentartására, a terjesztésére a lehetőség még fokozottabb mértékben megvan, mint akármelyik városban. Ez a kérés az országos Szövetséghez, ez a kérés a győri fiókhoz és nemcsak remélem, de meg vagyok győződve, hogy ezt a kérést megvallagatják, és teljesedésbe is fog menni. Ezzel az elgondolással üdvözlöm a Baross Szövetség győri fiókját és kérem, hogy az Ursten működését bőles áldásával áldja meg. (Taps.)

VIDONI SZALÁMI

Könyvek, Színházjegyek
Pfeifer Ferdinánd (Zeldler Testvérek)
nemzeti könyvkereskedésben
Budapest, IV., Kossuth Lajos- u. 5.
(A Nemzeti Képző-palotájában.)

szállodával, a folyópartok szemel-lelket gyönyörködtető üdítő sétahelyékké kiképzett parkirozásával, portalanított városi levegővel, melyekkel lényegesen felfokozhatnánk Győr vendégváro benyomásainak idegent megkötő varázsát. Előnyös feltétel fejlett gyümölcskulturánk gyümölcskurák propagálásához, van nyári színházunk. Egy kis idegenforgalmi gazdasági fellendülés nagyban felfokozhatná a város minden irányú fejlődését.

Marschal Béla: Keresztényebb és magyarabb alapokra fektetett gazdasági életet!

Az üdvözlések sorát *Marschal Béla*, a győri általános ipartestület elnöke és a győri Kereskedelmi és Iparkamara alelnöke folytatta, aki általános figyelem közepette keresztmetszetét adta a győri Baross-szervezkedés szükségességének, de egyben az egész országban maradéktalanul végigtöltyelendő kiterjesztésének:

Amikor ebben a keresztény szellemben ujjáéledő Győr város falai között Királyi Fenségedet és a Baross Szövetség központjának országos vezetőit szívünk teljes melegséggel és mély tiszteléssel van szerencsénk üdvözölhetni s a győri fiók ünneplés megalkulásának lehetőleg örvendő részesei, keresem és kutatom az okokat, hogy a lelkekben égő vágyon kívül, a keresztény összefogást sürgető követeléseknél van-e oka annak, ami a Baross Szövetség győri fiókjának életre hívását égetően siettet-e? (*Halljuk.*)

Nem véletlenül tudom be, hogy rövid pár hónappal ezelőtt, amikor ebben a teremben egyik kereskedelmi alakulat jubileumát ünnepelte, a nem szerencsés megválasztott ünnepi szónok a jubileummal össze nem függő olyan beszédet tartott, ami a meghívott vendégekben és a keresztény társadalomban a legnagyobb megütközést váltotta ki s ugyanakkor a társulat tagjai részéről sok tapsot kapott.

Ez a sokunkban kellemetlen érzést kiváltó beszéd is sürgette a keresztény erők összefogását, siettetta a mai ünnepnap felkeltését és kiváltotta a reakciót. Nem politikai, nem faji, nem vallási, hanem gazdasági munkaprogram reakcióját, a keresztény nemzeti célkitűzésen épült Baross Szövetség győri megszervezését. (*Ugy van. Ugy van.*)

Bár az említett szónok a többek között megállapította azt is, hogy Magyarországon a kereskedők számára az önrendelkezési jogból csupán az marad meg, hogy választhat: *gáz, golyó, vagy kötéll* által végezze-e ki magát, mi mégis bátrak vagyunk himni hirdetni és tömörülni a ke-

reskedelemnek új, egészséges életre hívására. Az az ünnepi szónok vészharangot kongatott, mi a *Keresztény nemzeti öntudat szioharangján* küldjük szét az üzenetet a testvérlelkének, hogy *igenis élni akarunk!*

Elni akarunk a keresztény nemzeti munka jogán! Elni akarunk a szociálisabb berendezkedések és törvények jogán. Igényt tartunk a bennünket megillető igazság jogátján! Elni akarunk nemzetelépítő és nemzetértelítő szellemben. Elni akarunk és élni fogunk a kisebbek, a gyengébbek, az újításunk felkarolása és erősítése által. (Dübörgő nagy taps.) Elni fogunk fajunk, hazánk és népünk szeretete által, a gazdasági javakban is *magyarabb, keresztényebb* alapok

ra fektetett gazdasági életet. (*Ugy van. Eljenzés.*)

A szónok az ellentéteket oly élesen rajzolta ki, hogy az előlük való menekülésnek és védekezésnek nincs más megoldása, *mint a keresztényi elvek alapjára állítani a gazdasági rendszert. (Hatalmas taps.)* Ehhez pedig szükséges, hogy az arra hivatottak is velünk munkálkodjanak. A művelt körök szélesebb látása van ugyanis hivatva arra, hogy fölfogja és áttekinse azt a nagy történelmi perspektívát, hogy ilyen elvekkel a társadalmi rend tovább fenn nem állhat. A szörnyű néptragédiák eléggé bizonyítják, hogy hova vezetnek ennek a szellemnek a reakciói és eredményei.

A gáva társadalmat a *brutálisabb erők összevesszük,*

Cselényi Pál ünnepi beszéde a győri Országzászló előtt

A közgyűlés befejeztével a tagok a Fenség vezetés mellett levonultak a Városháza előtti térre az Országzászlóhoz, ahol már akkor nagyszámú közönség volt együtt. Itt dr. *Cselényi Pál*, az Országzászló Bizottság társelnöke mondott nagyhatsú beszédet:

Magyar Testvéreim!

Mélységesen szép, felemelő szimbólumot látok abban, hogy a Baross Szövetség győri szervezete a megalakuló ünnepi közgyűlés utolsó pontjaként, mintegy betetőzőként ide zárandóként az Országzászló alá, felélesztendő a szivekben a tudatot, hogy programját nem ennek a csonka hazának a határaihoz méretezi. A Baross Szövetség itt az Országzászló előtt tesz bizonyosságot arról, hogy a végső program, a végső megoldások, az igazi célbaútás és a végső diadal az ő eszméi számára nem e csonka hazában fog megszületni, hanem a mindannyiunk által vágyott, óhajtott, követelt régi nagy magyar hazában. (*Eljen, ugy va.!*)

Magyar Testvéreim!

A Baross Szövetség győri szervezete születésének első órájában hitet tesz amellett, hogy tudata szerint nem lehetséges ebben a csonka országban teljes boldogulás. Nem lehet, hogy elröppenjenek a gondok a homlokokról és felszáradjanak a magyar könnyek mindaddig, amíg nem állítottuk vissza Szent István országát. A Baross Szövetség ellene szegzi fegyverét annak a hamis gondolatnak, hogy *ebben a csonka hazában boldogulni lehet.* Lehet a kiáltó ellentéteket elsimitani, lehet a terhekét igazságosabban elosztani, de begyujtani az összes kihűlt kazánokba, visszaadni százezernyi magyar munkásnak a régi boldogító létet, visszaadni

sokszázezer földmives embernek megélhetését, biztos kenyerét és visszavarázsolni a kisiparosok műhelyeibe a régi gondolat munka boldog ritmusát, ezt csak a visszaállított Nagy-Magyarországon lehet! (*Lelek eljenzés, ugy van! ugy van!*) Csak Szent István országa tarthatja ki teljesen az ifjúság előtt a kapukat, mely 25-30 éves korában, — kimondani is szörnyű — még nem tudja, hogy mi a munka és előbb hajótörté válik, mielőtt kivezethetett volna az élet tengerére.

Azokat az igazságokat, amelyeket ez a harcos Baross Szövetség hirdet, nem győzzük eléggé belekiáltani az ifjúságba.

Fenséges Urunk mondotta, hogy nem ünnepelni jöttünk ide, hanem munkálkodni. Az ünnepet, a nagy ünnepet előkészíteni jöttünk ide. És amikor én ugyis mint hű Baross-tag ugyis, mint az Ereklés Országzászló Bizottság társelnöke, elhelyezem a megszületett Baross Szövetség koszorúját, akkor a bizalom és remény hangjával akarom bezárni ezt a mai munkanapot.

A reménynek, a bizalomnak, sőt a megdönthetetlen magyar elszántságnak, annak a dacnak és elszántságnak hangjával, amely odakiáltja urbi et orbi, hogy a mi ezeréves multunk glóriájával a fejünk felett nem vagyunk hajlandók belenyugodni megaláztatásunkba. A magyar igazság átérzett biztos tudatában itt is hitet teszünk, hogy a nagy cél, az első cél mindannyiunknak, minden magyarnak, minden szövetségnek és minden szervezetnek, hogy az ország teljes nagyságában visszaállíttassék. Addig is, míg az igazi ünnep itt Győrről is elkövetkezik, addig is, amíg ti repeső lélekkel fogtok a nagy ünnepen ideszaladni, hogy ezt a megszentelt lobogót felhuzzá-

ha nem támad egy erőteljes keresztény nemzedék, amely tudatára ébred, hogy *látszólagos* áldozatokkal is érvényt kell szereznie a gazdasági életben is a keresztény igazságnak.

Ezért üdvözlöm örömmel a Baross Szövetség győri szervezetét és szívemből kívánom munkálkodásukra Isten áldását és igaz magyar testvérek segítő készségét.

Hiszem és remélem, hogy munkálkodásukat mindig a felebaráti szeretet szelleme hatja át, amelynek törvényeiben és jogaiban sikerülni fog jobb, boldogabb jövőt biztosítani a sokat szenvedett magyar elnyomottak és nélkülözök számára is (*Hosszanatoló nagy taps.*)

Most gróf *Pálffy József*, mint a Szent István Bajtárs Szövetség vezetője, majd *Kató Sándor* állatorvos, a Turul Szövetség győri Szervezetének vezetője mondottak üdvözlőt. Végezetül az Iparos Dalkör élénkelte a Himnusz.

tol, addig is imádkozunk együtt így: *Jöjjön el a mi országunk!* (*Lelek eljenzés.*)

A győri iparos tanonciskola zenekara eljá szolla most a Himnusz. A Fenség átvette a cserkészektől a koszort és az Országzászló emlékművere helyezte. Az aktuális *Ilovskyy János*, dr. *Héj János* és dr. *Cselényi Pál* segítettek. Mind a négyen f. lemezt jobbkarral, feszes vigyázz-ban állva hallgatják végig a nemzeti imádságot. Majd a cserkész zenekar indulóinak hangja mellett elvonult az ünneplő közönség.

A Fenség és a Szövetség tagjai átvonultak a Katolikus Kör helyiségeibe, ahol mintegy 200 területes diszbed következett.

Ebédnél dr. *Spaeth Gyula* polgármester mondott lelkes felköszöntőt a Főméltóságú Kormányzó Urra, majd dr. *Héj János* felolvasta a győri szervezet hódoló sürgönyét a Kormányzó Urhoz, majd távirati felterjesztéseit dr. *Darányi Kálmán* miniszterelnökhöz és *Bornemisza Géza* iparügyi miniszterhez.

Sladler Károly a vendégeket köszöntötte.

A Baross vezetőségnek délután a budapesti Repülőnapon is funkciója lévén, a központi küldöttség sietett vissza a fővárosba, ahová a Fenséges Ur vezetésével öt óraker meg is érkezett.

FIDÉLIÓ
Ajóagyürü
Ajókapasztá
a legjobb
a legolcsóbb
Gyártja:
DIKK FIDÉL ÉS TSA
Budapest Tel.: 337-547



A Háziiparosok és Ipar- művészek Szövetkezete

ezzel meghívja tagjait a Szövet-
kezet helyiségében (Budapest, IV.,
Kossuth Lajos-u. 3. (sz.) f. é. július
2-án délután 6 órakor tartandó

rendkívüli közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az Igazgatóság és Felügyelőbi-
zottság jelentése.
 2. Az Igazgatóság és Felügyelőbi-
zottság kiegészítése.
 3. Egyéb indítványok.
- Megjegyzés:** A tagok részéről te-
endő indítványok csak az esetben
kerülhetnek tárgyalás alá, ha azokat
legkésőbb 1 hó 29-ig a Szövetkezet
lentí címére írásban beküldik!

Felhívás

a Baross Szövetség összes tagjaihoz

Szeged városa az idén is
ünnepi fényben rendezi meg
a Szegedi Szabadtéri Játéko-
kat július 31 és augusztus
15 közötti időben. Szeged vá-
ros polgársága a Baross moz-
galmakból hathatósan veszi
ki a részét, a szegedi Baross
testvérek a mi külön küzdő
frontunkon az első vonalban
állanak és kitartóan harcol-
nak.

A B. Sz. ma már orszá-
gosan is hatalmas méretek-
ben kiépített szervezet és így
a szegedi keresztlény polgár-
ság érdekeivel szorosan ösz-
szekapcsolt Szegedi Szabad-
téri Játékok sikere érdek-
ben a Baross tagoknak is
minden tőlük telhetőt el kell
követniük.

A Szabadtéri Játékokra az
ország minden részéből ked-
vezményes vasúti jeggyel le-
het eljutni. Szíre kerül: Az
ember tragédiája, július 31,
augusztus 8, 14. János vitéz,
augusztus 1, 9, 12. Fekete
Mária, augusztus 4, 5. Bizánc,
augusztus 7, 11, 15 napjain.

A Szabadtéri Játékok ügyét
vitezt dr. Szabó Géza városi
tanácsnok vezetése alatt kü-
lön központi iroda (Szeged,
Eötvös uca 2., telefon 29-
92) intézi, mely érdeklődők-
nek külön is rendelkezésé-
re áll.

A Baross Szövetség felké-
ri összes szervezeteit és tag-
jait, hogy a Szegedi Szabad-
téri Játékok nagy nemzeti ér-
dekét részvétellel és körük-
ben való hathatós propagál-
ással külön is szolgálják.

Utóhang a Baross Szövetség nagygyűléséhez

Ez volt az est!... egyszerűen rendezett!
Előkelő kezekben a szerepek,
Hogy mindenben azt a szent célt kövessék,
Melyre hitet tett a Baross Szövetség.

Szín és pompa, amelyhez a keretet
Ötvenezer néző lelke adta meg...
Zászló-erdő... Cserkész fiúk... Leventék...
...Mennyi szép lány!... Virágok és tündérek!

Háromszínű drapériás nagy páholy,
Azon — csupa tekintély, a javából:
Fenség, püspök, v. miniszter, podeszta...
Felsorolni nem is könnyű, post festa.

Baross láncsal ékeskedő nagy nevek:
Városlánya, honatyának ad helyet:
Fürge tollú riporterek gárdája
Ehes szemét a nagy tablón láptálja.

...Harangoznak... nyolcat jelez az óra.
Elül a zaj, mind felügyel a szóra.
Szent áhítat fogja el a szíveket:
Felsír, felzúg új imánk a: Hiszekegy...

...Szól az elnök. Megnyitónak súlya van.
Minden betű tisztá, mint a szinarany.
Ervel, meggyőz, ámdé Elvet meg nem sért...
Nem cikornyás, amit minden fül megért.

S így a többi illusztris nagy Orátor,
Eszme szikrán aranyláncot kovácsol.
Minden láncszem egy-egy eskü, hitvallás:
Győzni fogunk! Baross testvér, kitarítás!

Győzni fogunk!... zúgja-dörgi a tömeg.
Tapsvihartól a vén csarnok megremeg...
S valahol fenn... csillagok közt... az égben...
Könny ragyog a Vasminiszter szemében.

Pintér Imre.

Hites Könyvszakértők közgyűlése

A *Törvényszéki Hites
Könyvszakértők Orsz. Egyes-
sége* — melyben Szövetség-
günk könyvszakértő osztályá-
nak tagjai is helyet foglal-
nak — a napokban tartotta
tízéves tennalásának alkalmá-
ból jubileárius évi közgyűlé-
sét a Tisztviselő Kaszinóban.
A nagyszámban megjelent
egyesületi tagokon kívül
résztvettek a közgyűlésen az
igazságügyi Miniszter megbí-
zasából Agárdy Jenő dr. kor-
onaügyész helyettes és *Ső-
vényházy Ferenc* dr. minisz-
teri osztálytanácsos, továbbá
a budapesti kir. Törvényszék
másodelnöke, *Moldványi Ist-
ván* dr., a Budapesti Ügyvé-
di Kamara képviselőjében *Sz-
mónyi Lajos* dr. ügyvéd és
mások.

Karék Kristóf dr. elnöki
megnyitójában kiemelte, hogy
az egyesület mindenkor

homloktérbe helyezte a tes-
tület erkölcsi és anyagi szín-
vonalának emelését és rámu-
tatott arra, hogy az Egyesü-
let tagjai megbízhatóan igye-
keznek hivatásukat teljesen
betölteni, mert véleményük
megadásánál ugyanaz a szí-
goru erkölcsi és etikai felfo-
gás és a tisztá igazságra va-
ló törekvés vezérli őket, mint
ahogy ugyanezek a célok jel-
lemzik a független magyar
bírószágot is.

Ezután *Korniczky Frigyes*
a főtitkári jelentést terjesz-
tette elő, amelyben az Egye-
sület 10 éves múltjának is-
mertetése után előadta, hogy
a törvényszéki állandó hites
könyvszakértők tulnyomó ré-
sze egyuttal hites könyvviz-
sgáló is. Hivatkozott ezzel kap-
csolatban arra, hogy a polgá-
ri perrendtartás 350. §-
ának 4. bekezdése értelmében
a bíróságok mindenkor csak
kinevezett törvényszéki ál-
landó hites könyvszakértőt
rendelhetnek ki a perekben
könyvvizsgálat végzésére és
szakvélemény adására. A pe-
res felek tehát saját érde-
kükben is a leghelyesebben
cselekszenek, ha ellenőrző
szakértőt minden peres
ügyükben törvényszéki ál-
landó hites könyvszakértőt ne-
veznek meg. Az eljenzéssel
fogadott főtitkári jelentés

után a zárószámadások is-
mertetése, a számvizsgáló bi-
zottság jelentése alapján a
felmentvények megadása, va-
lamint a jövő évi munka-
program és költségelőirány-
zat előterjesztése következett.
Végül *Görög Samu* dr. méltá-
tatta és köszönte meg a veze-
tőség önfeláldozó és eredmé-
nyes munkásságát. Közgyűlés
után a résztvevők a Kaszinó
kertjében ünnepi társasva-
csorán maradtak együtt és
nagy lelkesedéssel fogadták a
m. kir. Kuria elnökének, *Os-
vált István* dr. Ökegyelmel-
ségének ekkor érkezett üd-
vözlő levelét.

Teavaj márkázási rendeletet sürgetnek

A tejiparosság és a vidéki
kereskedelem egy idő óta tele
van panasszal amatt, hogy
egyes egy vagy kétféle
kisgazda-gazdaságok a tej
forgalombahozatala körü-
lyeiben magatartást tanúsít-
nak, amelyek a tisztességes
versenybe ütköznek. Már
nem is szórványos, hanem
nagyaranyú az a jelenség,
hogy higiéniai ellenőrzés
alatt nem álló kisgazda
háztartásokból separátorok
segítségével kikerülő teljesen
íriss vagy legitimobb teavaj
vignettákkal ellátva kerül-
nek forgalomba *súlyosan
sértve ezáltal a kvalifikált tej-
ipari vállalatok érdekeit*, me-
lyek állandóan közegészség-
ügyi hatósági ellenőrzés alatt
állva folytatók szép sikerrel
munkájukat. Ez a betörő tea-
vaj most már elérte a fővá-
rosi piacot is és tartunk tő-
le, hogy idegenforgalmunk
szépen előretörő hullámba
is fog akaszkozni mérhető-
len károkat okozva. Kétsége-
telen ugyanis, hogy ha itt
tartózkodó külföldi vendég
saját országunkban a legli-
nomabb elnevezés dacára
nem higiénikusan előállított,
vagy rossz vaját kap, *ez nem
tesz többé a magyar vaj pro-
pagátora*, márpedig ennek az
exportnak fokozásához is
nagy egyetemes országos ér-
dekek fűződnek.

Tejipari körök éppen ezért
már huzamos ideje arra tö-
rekcsenek, hogy a minisztéri-
umot márkázási rendelet ki-
adására bírják s ugyanakkor
rendeleti védelmet szerezze-
nek a betörő vaj ellen. Itt
nincs szó arról, hogy bárki
is a kisgazda érdekeket hát-
térbe szorítani akarná, ellen-
kezőleg, *minden érdekelt fél
szívesen látja a kisgazdáknak
a tejiparba való fokozatos be-
kapcsolódását, de minden
esetbe úgy, hogy a termék
higiéniai volta és kvalitása
biztosítva legyen*. Ennek az
iránynak szolgálatában áll a
tejipari szövetkezeteknek lé-
tesítése, melyek ha jól, szak-
szerűen vannak vezetve, min-
denkire nézve teljesen meg-
nyugtatóan látják el hasznos
feladatukat.

Hirdessen a Baross Szövetség lapján!

IGYÁL ERŐT!

STÜHMER
GYÁRTMÁNY

IGYÁL E KAKAÓT

Argentínai alma Bécsben

Szakmai körök bizonyára csodálkozással veszik tudomásul, hogy az alma exportáló Ausztria és Bécs mintegy két hét óta argentinai almát eszik. Ez úgynek előzménye az, hogy az osztrák almakesznieket, melyek a még hátralevő időre szolgálták volna, igen előnyös feltételek mellett értékesítették s minthogy az év eleje óta Argentína jelentős ipari-termék rendelője lett Ausztriának és nem clearingben, hanem jó nyugati valutában fizet, az osztrákok a rendes kereske-

Az osztrák Untersagungs-gesetz feloldotta az iparengedély szünetelést

Az új osztrák Untersagungs-gesetz ez évi március 1-én lépett életbe. A törvény végrehajtása során jelentős változások történtek, amelynyiben az osztrák iparengedélyek kiadásában korábban behozott szinte általános szünetelést feloldották. Ez idő szerint az iparengedélyeknek legnagyobb része ismét kiadható, természetesen a megszűnt rendelkezések korlátaiban belül. Nincs azonban akadálya annak, hogy az iparengedély kiadásáék, ha a folyamodó legalább 30 éves, a törvényben előírt szakképesítéssel rendelkezik s ezen felül évekre szóló szakmabeli gyakorlatot tud felmutatni.

Nem kétséges, hogy az osztrák törvény ezen rendelkezései az osztrák kereskedő-társadalomnak olyan képzett, szakmailag teljesen megtelelő, komoly utánpótlási anyagot adnak, hogy ezzel az osztrák kereskedelem csak nyerni fog. Amilyen engedékeny az új törvény az egyénnel szemben, annyira merevek maradtak továbbra is az előírások a fiókokkal szemben. Az iparengedélyek kiterjesztése — így szól az osztrák kereskedelmi miniszter egyik legújabb rendelete, — a törzsvállalatra, illetve az anyavüzetle vonatkozik, de nincs szándékunkban ugyanazt a kedvezést a fióküzletekre, illetve fióküzemekre is kiterjeszteni, mert ez két-

ségtelenül ellenkeznék a törvény szellemével, mely első-sorban erős kereskedő osztályt akar látni. Márpedig, különösen a nagy fiókháló-zattal bíró vállalatokra való figyelemmel nem tehet pol-

gári érdek az, hogy az önálló kereskedők helyett nagy tökevéllalkozások a maguk külön fiókhálózatával foglalkoják el a helyet.

Érdekes, hogy mialatt a szomszédos Ausztriában az idők követelményének megfelelően alakul minden, azáltal nálunk még mindig ott tartunk, ahol eddig, — a leg-életőbb problémákra nézve kapja a magyar kereskedelem a buzdítást ígértekben.

Nem kell iparhatósági engedély burgonyazúzó üzemek felállításához

A burgonyazúzó-üzemeknek az iparhatósági telepengedélyhez kötött ipartelepek közé való sorolását a m. kir. iparügyi miniszter az alábbi okokból nem tartotta indokoltnak:

Valamely iparüzlet létesítését iparhatósági telepengedélyhez kötni akkor indokolli, ha az iparüzlet fekvése vagy minősége által a szomszéd birtokosokat vagy lakókat, vagy egyáltalán a közönséget háborgatja, megkárosítja, vagy veszélyezteti.

A burgonyazúzó- és főző-üzemek levékenysége mindössze abban áll, hogy a megtisztított nyers burgonyát nyitott üstben, vagy zárt gőztartályban megfőzik, kézzel meghámozzák, készülék segítségével megtörik és az ilyen módon készült készáru nyomban tovább szállítják a sütőiparosokhoz.

A burgonyazúzó és főző-készlet rendszerint kisebb üze-

mek, melyek tudomásom szerint csak a fővárosban erősen találhatók s számuk mindössze 10—15. Maga az üzem és annak berendezése rendszerint oly jelentéktelen, hogy a különböző közegészségügyi, munkásügyi stb. követelmények betartásának előzetes biztosítása — amit az iparhatósági telepengedélyezési eljárás célzó — itt nem okvetlenül szükséges, mivel az esetleg ily címen szükséges intézkedéseket az iparhatóság az 1884:XVII. t. c. 36. §-a alapján az üzem lényeges zavarása nélkül bármikor megteheti.

A burgonyazúzó üzem működése által okozott kellemetlen szag az üzem természetével jár és elkerülhetetlen, amely azonban közegészségügyi szempontból ártalmatlan és károsnak nem mondható. (4092 1937. Ip. M. Sz.)

IGYUNK páksi óbarackot és EGMA úrmest szódával

Gyártja: Krausz—Moskovits Egyesült ipartelepek rt., Bpest
Telefon: 1-437-85

dő figyelmességével fordultak Argentína felé s igyekeznek onnan vásárolni, hogy a kezdődött szép összeköttetést minél hatékonyabban kiépíthessék. Meg kell jegyezni, hogy az argentinai alma a nyugati európai országokban hosszú évek óta bevezetett cikk, de az osztrák kereskedők mégis fontosnak tartották, hogy megrendelés előtt széleskörű információt szerezzenek be, melyek az egész vonalon megnyugtatók voltak. A bécsiek megállapították, hogy az argentin alma kiválóan tartós, zamatos és igen illatos.

Fűszer- és gyarmatárúk budapesti-detail-irányárai 1937. június 24-én

I. Kávék:

per kg.

Nyers Maragopy	9.—14.—
Guatemala	8.60—10.—
Mocca	9.20—11.—
Costarica	8.80—10.—
Santos	7.60—8.40
Rio	6.20—7.—
Pörkölt kávék	8.—16.—

II. Rizsek:

per kg.

Carolin	1.10—1.28
Paina	—
Glacée	88.—96
Japán	76.—84
Moulmein	84.—92
Rangoon	—
Burmah	76.—84

III. Teák:

per kg.

Darjeeling	24.—32.—
Caászárkeverék	20.—28.—
Ceylon Orange Pecco	20.—24.—
Mandarin	18.—22.—
Jáva orange	16.—20.—
Souchong	14.—18.—

IV. Délgyümölcsök:

per kg.

Arachid	2.—2.40
Füge, zsákos	1.20—1.60
Füge, koszorus	1.20—1.40
Jánoskenyér	80.—96
Mandula	4.60—6.—
Mazsola	2.40—3.20

Mogyoróbel	4.—4.40
Narancs	76.—1.20
Citrom	per drb. 10.—16
Szilva, aszalt, zsákos kg	1.16—1.40
" " ládás	1.36—1.72

V. Fűszerek:

per kg.

Ánizsmag	4.—5.—
Babérlevél	2.—3.—
Bors fekete, 1/1 szab.	7.—8.—
örölt csom.	7.40—8.60
" fehér, egész	8.—9.—
" hosszú	9.—10.—
Csillagánizs	18.—20.—
Fenyőmag	1.—1.50
Fahéj, egész	13.—15.—
örölt szabadon és csomagolt	14.—16.—
Gyömbér	8.—10.—
Köménymag	3.—4.—
Majoranna	4.—6.—
Paprika édes, nemes	6.—7.—
Szefűbors	8.—10.—
Szefűszeg	20.—24.—
Vanília	per szál. 20—50

VI. Liszt- és termény-árúk:

per kg.

Buzadara	46—52
Liszt 0gg	40—44
" 2-es	38—42
" 4-es	37—38
Árpakása 10-es	32—40
" 3—5-ös	44—52
" 0-ás 4/0	64—80

Bab, fehér	40—44
Bab, tarka	44—52
Borsó, egész	48—72
" feles	48—64
Lencse	52—96
Dió, héjas	92—1.12
Dióbel	3.—3.60
Mák	1.20—1.36

VII. Pótkávék:

Franck 1/2 kg-os doboz per doboz	88—92
Franck 1/4 kg-os doboz per doboz	44—49
Franck 1/6 kg-os doboz per doboz	32—35
Franck 1/4 kg-os csomag per csomag	34—40
Franck 1/6 kg-os csomag per csomag	26—28
Franck 1/10 kg-os csom. per	16—18
Franck 1/15 kg-os csom. per	11—13
Malátakávé	per kg. 1.16—1.20
Imperial fűgékávé	1.64—1.72
Makk kávé	2.—2.40
Enriko kávé	2.—

VIII. Cukor:

per kg.

Kristály	1.28—1.32
Kocka és por	1.34—1.38
Süvegcs	1.36—1.40

IX. Konzervek:

per kg.

Szilvaiz	80—1.12
Vegyesiz	1.30—1.56
Barackiz	2.—2.60
Paradicsom, sür. dobozos	—
1/4 kg-os doboz, p. doboz	30—36
1/2 " " " "	50—56

1 kg-os doboz, p. doboz	80—88
2 " " "	1.44—1.60
5 " " "	3.50—4.—

X. Kakaó, csokoládé:

per kg.

Kakaó, belldi	4.—4.80
" hollandi	5.—6.—
Csokoládé, ét	3.20—6.—
" főző	3.20—4.80
" por	3.60—4.40

XI. Száritott tészta és sűtemények:

per kg.

Tarhonyu tojásos	80—1.12
Csőtészta " szab.	1.—1.24
" csom.	1.08—1.32
Levestészta tojásos szab.	84—1.20
" csom.	1.—1.76
Konzum keksz	1.40—1.60
Mézes	2.—2.40
Finom	2.80—6.—
Töltött	3.60—5.—
Dessert teasűtemény	4.—8.—
Piskóta, 1/8-os dob. p. dob.	80—96
" 75-ös	2.50—2.80

XII. Vegyesek:

Ecet 10 hydrátos per liter	56—64
" 6 " "	36—38
Élesztő " per kg	2.50—3.—
Étolaj, belldi	2.80—3.20
" oliva " "	4.40—5.20
Teavaj	3.40—4.20
Trappista sajt	2.—2.40
Emmentáli sajt	2.80—4.—
Juhturó	1.60—2.20
Mustár	1.60—2.80
Só, örölt zacskóval	40.—40
" csom. kristály	56—60

Minden kötelezettség nélkül.

HIRDETMÉNY

Ke. 36059/2/1937. A budapesti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Wand Róbert budapesti (VII. Károly-u. 33) lakos be nem jegyzett, kész runákereskedőre nézve a esődnökvényi kenszerkesztési eljárást megindította. Vagyoni felügyelő dr. ifj. Denes István budapesti (VI. Andrássy - ut 77) ügyv. d. Bírósági jogi megbízott dr. Richter Béla budapesti (V. Személynök utca 21) ügyvéd.

A hitelezőknek követeléseiket 1937. évi június hó 25. napjig írásban be kell jelenteniök az Osztagos Hiveltedő Egyeslet központjára (V. Alkotmány u 8) és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a nélan létrejött magángyűzés ellen észrevételeiket az egyesítésnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jelentsek be. Az egyesítési eljárás megindítása iránti kérelmek előterjesztésének napja: 1937. évi május hó 26. napja. Az egyesítési eljárás megindításának joghatálya 1937. évi június hó 5. napján áll be.

Budapest, 1937 június hó 5.

Dr Kunst Győző s. k. kir. tszéki bíró.

A Steiner József és Fia keksz- és csokoládégyár egy szencziós újdonsággal lép meg a piacot: Sósiorgács néven egy igen finomá készítményből készült, sával behintett és ropogósra sültt vékony rudacska, hoz forgalomba, melyhez hasonlókat a belvárosi csemegekereskedők eddig Amerikából importáltak. E különő ízű Sósiorgácsok sör, bor és pezsgő fogyasztásához kiválóan alkalmasak, mert könnyen emészthetők és elősegítik az italok fogyasztását. Vendéglők, kávéházak, mulatók, szállodák és háztartások részére egy olyan különő új cikk kerül forgalomba, amely igen gyorsan meghódítja a fogyasztóközönséget.

Magyaros divatbemutató Newyorkban

A M. Kir. Külkereskedelmi Hivatal newyorki kirendeltségének kezdeményezésére az ottani Franklin Simon cég a legelőkelőbb körök szállítója, nagysikerű divatbemutatót rendezett magyaros divatkreációival.

A bemutatóról elragadtatót cikkekben számolnak be a legnagyobb példányszámúban megjelenő szak- és napilapok az Associated Press, a NEA Syndicate, a New York Post, az Advance Fashion Features sajtóvállalatok kiadványai és a New York Daily Mirror. Cikkük kapcsán magyarországi fényképeket közölnek és ama meggyőződéseknek adnak kifejezést, hogy a jövő idényben női divat terén a magyaros irányfogy érvényesülni New York és az Egyesült Államok előkelő köreiben.

A Hivatal newyorki kirendeltségeihez máris számos megkeresés érkezett a különböző sajtó- és reklámvállalatoktól, divattervezőktől és nagy szabócégektől magyar háziipari cikke beszerzési forrásai iránt érdeklődve. (MEK.)

Jelentős kedvezmények és ösztöndíjak kereskedelmi pályákra törekvő ifjaknak

A m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter ur a kereskedelmi és iparkamarákkal felszólította, hogy a közpósztlály figyelmét felhívják azokra a rendkívüli és eléggé meg nem becsülhető állami kedvezményekre, melyeket a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter ur a kereskedelmi pályára készülő közpósztlálybeli ifjak részére már a jövő tanévben biztosít. A jövő tanévben újra 50 tandíjmentes helyet kíván a miniszter ur a kiváló szorgalmu és jó előmenetelű közpósztlályos tanulóik részére biztosítani. Az ilyen ifjaknak igazolniök kell, hogy a közpósztlályos négy osztályát a folyó évben jeles, de legalább jó eredménnyel végezték, az élő nyelvekben és a mennyiségben jeles, de legalább jó osztályzatot nyertek. A szülők vagyoni állapotáról szóló bizonyítványt és a születési anyakönyvi kivonatot csatolniök kell a kérvényhez. A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterium szegédhiva a hoz a folyó évi június hó 30-ig benyújtandó kérvényben azt is meg kell jelölni, hogy a folyamodó melyik hazai kereskedelmi iskolába kéri a felvételt. A jó előmenetelű tanulóik ifjak a kereskedelmi iskola későbbi évfolyamaiban is megkapják az említett tandíjkezdményt és azonfelül tankönyvek és ircserek beszerzésének megkönnyítése céljából évi 120 pengő tanulmányi segélyt. A kiváló szorgalmu és előmenetelű tanulóik,

amennyiben a József nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetem közgazdaságtudományi karára beiratkoznak, előnyben részesünek az ott rendszeresített 400—400 pengős ösztöndíjak odaítélésénél. A szóbalevő ifjak a budapesti Kereskedelmi Akadémián rendszeresített tandíjmentes helyek betöltésénél is előnyben részesünek. A pályázatban résztvevő ifjak részére még az a további előnyt is kilátásba helyezzi a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter ur, hogy a londoni, párisi, st. galleni, lipcei és milánói kereskedelmi főiskolákon rendszeresített egyenként és évenként 3.000 pengő ösztöndíjas helyek betöltésénél elsősorban az ő pályázataik jönnék figyelembe.

Végül támogatni kívánja a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter ur ezeket az ifjakat a kereskedelmi pályán való elhelyezkedésénél is.

A kormányzat előmozdítani kívánja így módon, hogy a jövő kereskedője is felkészültségével, rátermettségével, minden viszonylatban megállja a helyét, mert jól tudja, hogy országunk földrajzi, néprajzi és kulturális helyzetében, illetve adottságában csak úgy tud elhivatottságának megfelelni és az európai népek versenyében megfelelő szerepet betölteni, ha kereskedelme nagyfelkészültségű és kiváló gyakorlati érzékkel bíró nemzedék kezében lesz.

Az élelmiszerkereskedelem és a magánalkalmazottak jogviszonyának rendezése

A magánalkalmazottak jogviszonyának rendezéséről szóló törvényjavaslat csakhamar törvény lesz. Ez felépítésében meglepően újszerű, gondolatmenetében tényleg reform-lépés. A szociális törvény mögött egy gyakorlati társadalmi politikai cél húzódik meg, mely a legsúlyosabb: helyet csinálni az ifjaknak.

A törvény keretfelfaltalmazást ad a kormányfoknak, tehát a végrehajtási utasításon és annak gyakorlati megvalósításán van a hangsúly. Ezzel kapcsolatban aggodalmak merülnek fel, melyeket Bornemíza Géza egészen bizonyosan a kereskedelem és ipar fontos érdekeinek szem előtt tartásával fog rendezni.

A gazdasági életnek nem volt ideje ahhoz, hogy behar-

lótan tárgyalhassa a javaslatot s így most már csak a végrehajtási utasítás előkészületére készülődik.

Bányay Lajos, az élelmiszerkereskedelem szemszögéből nézi a kérdést és a következőkben foglalja össze álláspontját:

— A törvény következményeképen az élelmiszerkereskedelemben nézetem szerint nem maradhat meg a mai zárórarend, de nem marad majd meg a napi 14 órai munkaidő sem. Ezeknek a fenntartása ép oly képtelenség volna, mint amennyire keresztülvihetetlen ut az alkalmazottak napi nyolc órai munkaidője.

A tömegfőzős vállalkozás, az áruház bírná a váltott turnusok nagy megterhelését, de az egyéni kereskede-

lem nem. Ha tehát el akarjuk kerülni, hogy az egyéni kereskedelmet versenyképességében és ellenállóképességében gyengítsük, áthidaló megoldást kell találnunk, mert nem szabad a főváros közlelmészését megrázkódtatásnak kitenni.

A főnökök is örömmel üdvözlök a javaslatot, de annak szociális áldásait a magunk számára is igényeljük, s egyoldalú, csak az alkalmazottak javára szóló rendezést mellánytalannak tartunk.

Véleményem szerint a következő lenne a törvény végrehajtásával kapcsolatos tendő az élelmiszerkereskedelemben:

Egységes záróra napi 8—10 órai megszakítással. Az élelmiszerkereskedelemben vezettségük be napi 10 órai munkaidő, az egyéb kereskedelmi szakmákkal szemben 1 és fél órával korábbi nyitást és 1 és fél órával későbbi zárást jelent. Így tehát az élelmiszerkereskedelemben nyitás 6 órakor reggel, s ebédszünet fél 1-től 3-ig, azután nyitva 3-tól fél 7-ig. Minden más szakmát — gondolom — 8—12-ig és 2—6-ig. Ez alól kivétel csak a vendéglő, kifőzés, kávéház, és gyógyszerlár. Így nem lenne baj se a közlelmészéssel, se a zárórával.

Jöjjön most már a kereskedelem szakképesítéshez kötése is, mert csak úgy lesz értelme az ifjúságot erre a pályára szorítani.

Nem lehet szótlanul elmenni amellet sem, hogy az élelmiszerzakmára kiadott iparendélyeket is — nem utolsó sorban a higiéniai szempontok érvényesítése miatt — célszerű alaposan felülvizsgálni.

Gondoskodni kell a tanonc megfelelő előkészítéséről, és ezért a jövőben tanonciskola és leventegyakorlat csak üzletidőn kívül.

A szabóipari szakosztály felhívása tagjaihoz

A Baross Szövetség férfi és női szabó ipari szakosztálya f. hó 28-án, hétfőn este fél 8 órakor a Zuglóban, XIV. ker., Gyarmat-u. 42. sz. a. özv. Schrettnér Mártonné vendéglőjében tartja évadzáró vacsoráját, melyre szeretettel meghívjuk és elvárjuk kedves családjukkal és ismerőseikkel egyetemben. Vacsora étlap szerint. Gyönyörű kerthelyiség. Rossz idő esetén terem. Elsősorú konyha és zene, olcsó polgári árak.

Hirdessen a Baross Szövetség lapjában!

Irdefoink kirakata:



HAVERLAND
BUDAPEST

Világmarika a közkedvelt

DOZZI SZALÁMI!

Ezt vásároljuk.

Első Békéscsabai Gözmalom, Rosenthal Márton r. t.
világhírű réteslisztje 1 kg-os plombált csomagokban
RADÓ PÁL, Budapest. Telefon: 13-40-59

Fratelli Deisinger

kávé, tea különlegességei vezetnek
IV., Ferenciek-tere 1. — II., Margit körut 38 b.
XI., Horthy Miklós ut 41. szám

Közszállítások.

Esetleges felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt.

Hirdetés tárgya	Hirdető	Határnap	Ért. Dinár
Utépítés	Államépítészeti hiv., Szentek Keresk. és közl. min., Bpest	5. 24.	24
Kenyér	Polgármester, Nagykörös	5. 24.	24
Fuvarozás	M. kir. postatakpéntár, Bpest	5. 24.	24
Építkezés	Előjáróság, Alsóság	5. 25.	25
Tatarozás	Erteny	5. 25.	25
Tüzelőszer	Kir. törvényszék, Gyula	5. 25.	25
Papír	M. k. állami nyomda ig., Bpest	5. 25.	25
Utburkolás	Polgármester, Kispeszt	5. 25.	25
Röntgenkészületek	M. k. pénzügyminiszt., Bpest	5. 25.	25
Épület tatarozás	Kir. fegyintézet, Sopron	5. 25.	25
Tüzelőanyag	Wekerle munkástelep, Kispeszt	5. 25.	25
Aszfalt-zuzalékszönyeg	Kir. törvényszék, Szeged	5. 25.	25
Tüzelőanyag	Kir. gyűjtőház, Budapest	6. 25.	25
Gyapju belsőszövet	Előjáróság, Tiszaszentmárton	6. 25.	25
Építkezés	Atispán, Szombathely	6. 25.	25
Hidépítés	M. kir. postavezérgazg., Bpest	6. 25.	25
Benzinszerek	OTI, Budapest	7. 24.	24
Építkezés	Kir. törvényszék, Balassagyarmat	8. 24.	24
Tüzelőszer	MAV igazgatóság, Budapest	8. 24.	24
Szárerez fém- és fecsavar	Horthy M. kórház, Nagykanizsa	8. 24.	24
Mosópor	Kórház, Miskolc	8. 25.	25
Tüzelőanyag	Kórház, Miskolc	8. 25.	25

Takarók, pokrócok

minden célra, különféle kivitelben
Magyar gyármányok

Gyári lerakat:
Császár Imre

IX., Lónyai-utca 36 — Telefon: 1-987-49

Krayer-Lakk-Festék

Krayer E. és Társa
Bpest, V., Váci-ut 34. Tel. 2-905-73.

Zimankós

téli időben barátságos, meleg
otthona lesz, ha lakását

kétaknás Mávag Jobbágy

folytató
kályhával fogja tüteni!

o
Több mint 20.000 db használatban
Olcso, gazdaságos,
tisztá!

Magyar Kir. Áll. Vasgyárak
Kereskedelmi Képviselete Rt.

Budapest,
V., Vimos császár-ut 28.
Telefon: 1-77-20.

DI LINARDO és TÁRSA

maroni, déligyümölcs,
korai főzelek, friss
gyümölcs nagykeres-
kedése
Budapest, iroda és raktár
IX., Csarnok-tér (3-4)
Fiók: Nagyvásártér 27. űlke.
Telefon: 1-877-10.

Sugárut építése

folytán 92 éve fennálló sport-
kötél és zsinagruüzletemet,
Károly-körut 15. sz. alól szembe

Gerlőczy-utca 11. szám
alá helyeztem át.

További szives pártfogást kérek
HAUSCHILD ALBERT
ezelőtt Nedelkó Sándor

Befőzéshez legjobb a CHINOIN SZALICIL

pehelykönnyű, vegytiszta, hófehér
ezért használata kiadósabb, mint a sószerű, összeálló, tompafényű árúé
Ajánlja tehát vevőinek a

CHINOIN SZALICILT Gyártja: CHINOIN UJPEST

Piatnik kártya

Adóügyekben

ne saját feje szerint
járjon el. Keresse fel
adóügyi utmutató
irodánkat.

Stéberl gyulai házi cse-
mege hentesárú
különlegességei elismert minőségűek

Üvegcsiszoló

és
Tükörgyár
Schneider és Társai
Budapest, VIII., Vig-utca 31.
Telefon: 1-359-82.

Színházi látszóvek, szemüvegek, orrcsipeleők,
Zeiss-üvegekkel, Peromelekek, hőmérők a
legjobb kivitelben
CALDERONI ÉS TÁRSA
látszóreszeknél
Bpest, V., Vörösmarty-tér 1. TELEFON
1.811.28



GORIUP ECET
Telefon: 1-850-69.

LINGEL BUTOR BUDAPEST, RÓZSA.U. 4.

Ügyeljen a keresztnévre!!
Magyar-ar-zágaranykoszorus mestere
Szlezák László
harangécsöntöde,
harangfelverelés
és haranglábgyár
BUDAPEST,
VI., Pe'neházy u. 78
(VI. Frangepán-u. mellett)
Saját ház Tel.: 2-913 53
Párisi világlkiállítás díszoklevellel, 8 nagy
arany, 1 nagy ezüstéremmel több állami ok-
levellel kitüntetve.
Számítalan egyházi elismerő levél!

Millióss
és légyfogó
Aranka
egyedüristűs, o-o Befőzőhárvák,
szilvas és PPF pergament-, befőző-
zsinag, rövid- és papírúak, olvány-
papírok legelősbőben szereshetők be
MERLUSZT-nál Budapest, Dob-u. 53

Ha vevőjét jól akarja
kiszolgálni, ugy
csemege- és juhurtót
a Felvidéki
Tejtermékipar
ADLER MIKLÓS cégnél
Sátoraljaújhely, vegyen

JULIANA
holland kétszersült
(ezelőtt DEN HAAG)
GLASNER MIKSA
TAPSZERGYÁR RT.
KIRÁLY-U. 56 legújabb specialitása
A legmagasabb holland körök álta-
fogyasztva és elismervé!

Felelős szerkesztő: Tábor György.
Kiadótulajdonos: Baross Szövetség
Kereskedő, Iparos és Rokonszakmák
Országos Egyesülete.
Felelős kiadó: dr. Domokos László



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.
Dohányárus tagoknak ingyen.

Megjelenik minden hó
első és harmadik csütörtökén.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
IV., Bástya-utca 5, földszint 4.
Telefon: 1-868-67.

A trafikosok helyzete

A Baross Szövetség Dohányárus Csoportja megalakulásakor célul tűzte ki a dohányárus kartársak anyagi és erkölcsi helyzetét javításának kérdését, összhangba hozva a Dohányjövédék érdekeivel.

Állandó tanácskozások és a Pénzügyminiszter Urhoz benyújtott kérelmek kapcsán feltárta a dohányárusok szomorú helyzetét. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy panaszaink — úgy a Dohányjövédéknél, mint a Pénzügyminiszter Ur Önagyméltóságánál — megértő szívre találtak.

A Pénzügyminiszter Ur kijelentette, hogy a kisemberek ügyével is kíván foglalkozni. E kijelentések tanubizonyossága az, hogy a dohányárusok helyzete nem közömbös előtte, mert az elmúlt napokban a Felsőház egyik ülésén bejelentette, hogy a dohányárusok panaszait, kérésével foglalkozik. Ennek első eredménye, hogy mentesítette a dohányárusokat a tantusz árusításból és a telefon díjakból eredő jövedelem utáni forgalmiadózás alól. Igaz ugyan, hogy ez az intézkedés kizárólag a budapesti és környékbeli kartársak érdekét szolgálja, de a második intézkedés, amelynek megvalósítása már csak napok kérdése — a különlegességi áruk általános forgalomba hozatala — már a kartársak igen nagy részének megsegítésére szolgál.

Még nagyobb lett volna örömmünk, ha ezen intézkedéssel egyidejűleg a bizományi kérdés is megoldást nyer, mert ennek megvalósításával jutottak volna a kartársak abba a helyzetbe, hogy az általános és különlegességi áruk beszerzéséhez szükséges tőke rendelkezésükre áll. Így bizonyíthatnánk be, hogy szorgalmas munkájukkal a Dohányjövédék bevételeit és hasznát növelni akarják és tudják. Egetően sürgős a záróra kérdés rendezése is, a trafik szaporítások megszüntetése, a vil-

amosokon való dohányzás engedélyezése, stb....

Mi rendületlenül bizunk a Pénzügyminiszter Ur megértő szívében és hisszük, hogy mindazokat a kéréseinket, amelyek az állam érdekeivel azonosak fokozatosan megvalósítja.

Bizunk annál is inkább, mert az eddig megsegített bankok,

biztosítóintézetek, kereskedelmi és iparvállalatok, szövetkezetek, nemkülönben a gazdatársadalom után, a sokat szenvedett, nélkülöző és a pénzügyi kormányknak nagy hasznót hajtó munkásaira — a trafikostársadalomra is — sor került.

Adja Isten, hogy úgy legyen!

Az idei Nikotex verseny-pályázat feltételei

Kettős verseny. 1660 jutalom 20.000 P értékben

A Nikotex részvénytársaság 1937. évre is kiírja eladási versenyét 20.000 pengő összdijazással, amely az alanti összeállítású díjcsoportokban kerül dohányárus barátaink között szétosztásra.

Az elmúlt négy év hasonló versenypályázataiban során szerzett tapasztalataink arra indítanak bennünket, hogy részben a pályázat feltételeinek egyszerűsítése, részben minél igazságosabb esélyek nyújtása céljából két alapdíjcsoportot létesítsünk.

Az első (I.) csoportban azok pályázhatnak, akiknek az 1937. évben a kincstári Nikotex-árak eladásánál elért pénzforgalma 1936. évi Nikotex pénzforgalmukat meghaladta. A második (II) díjcsoport feltételei a kincstári normál és kincstári Nikotex-gyártmányok forgalmi aránya szerint kerülnek szétosztásra.

Mindkét csoportban a két összehasonlítandó tétel százalékos aránya határozza meg a helyezési sorrendet: az I. csoportban az emelkedés nagyobb százaléka, a II. csoportban pedig a kétféle áruból a Nikotex minőségű nagyobb százaléka előbbi helyezést biztosít.

Mivel mi elsősorban az állandó, kitaró munkásságot, azokat a kedves munkatársainkat kik céltudatos tevékenységgel foglalkunk állandóan fejlesztik — kívánjuk jutalmazni az I. csoport díjnyertesei a II. csoportban is pályázhatnak s így kettős esélyük van. Ezért az 1937. évi pályázatra a következő adatok beküldése szükséges:

Az 1937. évi forgalom összege jövedéki normál és jövedéki Nikotex-árban, az 1936. évben elért forgalom összege jövedéki Nikotex-árban.

Mint kedves munkatársaink láthatják ezidén elakarunk kerülni minden komplikáltabb kimutatást s csupán a minden dohányárusnál mindig kéznél levő adatok beküldését kérjük. Természetesen az adatok hitelesítendő, mégpedig a dohánykísárusok ezt illetékes nagyárusok vagy elosztójuk által — a különlegességi árusok dohányárudájuknak ezt a jellegét is — a nagyárusok és elosztók az illetékes pénzügyőrség által eszközlök. Megnyugtanni kívánjuk ezúton is kedves munkatársainkat, hogy a hozzánk beküldött adatokat teljesen bizalmasan kezeljük, azokat semmiféle más célra senkinek ki nem adjuk, mint ahogy már az 1936. évi pályázat lebonyolításakor is a kedves munkatársaink köréből hozzánk érkező kívánságok folytán a forgalmi adatok közlését teljes mértékben mellőztük.

Az I. csoport díjai a következők:

Budapesti dohányelosztók. Kiírásra kerül 20 jutalomdíj.

1-2	à 100.— P	200.— P
3-4	" 80.— "	160.— "
5-6	" 60.— "	120.— "
7-8	" 40.— "	80.— "
9-10	" 30.— "	60.— "
11-12	" 25.— "	50.— "
13-14-15	" 20.— "	60.— "
16-20-ig	" 15.— "	75.— "
		805.— P

Budapesti dohánykísárudák (elosztók kísárudái is besorozva). Kiírásra kerül 250 díj.

1-2	à 100.— P	200.— P
3-4	" 80.— "	150.— "
5-6	" 60.— "	120.— "
7-8	" 50.— "	100.— "
9-10	" 40.— "	80.— "
11-15-ig	" 30.— "	150.— "

16-20-ig	à 25.— P	125.— P
21-31-ig	" 20.— "	200.— "
31-60-ig	" 15.— "	450.— "
61-250-ig	" 10.— "	1900.— "
		3485.— P

Vidéki dohánynagyárudák. Kiírásra kerül 40 jutalomdíj.

1-2	à 100.— P	200.— P
3-4-5	" 80.— "	240.— "
6-7-8	" 60.— "	180.— "
9-10-11	" 40.— "	120.— "
12-13-14	" 30.— "	90.— "
15-20-ig	" 20.— "	120.— "
21-30-ig	" 15.— "	150.— "
31-40-ig	" 10.— "	100.— "
		1200.— P

Vidéki dohánykísárudák (nagyárudák kísárudái is besorozva.) Kiírásra kerül 300 jutalomdíj.

1-	à 100.— P	100.— P
2-3	" 80.— "	160.— "
4-5	" 60.— "	120.— "
6-7-8	" 50.— "	150.— "
9-10	" 40.— "	80.— "
11-15-ig	" 30.— "	150.— "
16-25-ig	" 20.— "	200.— "
26-40-ig	" 15.— "	225.— "
41-250-ig	" 10.— "	2100.— "
251-300-ig	" 5.— "	250.— "
		3535.— P

Budapesti és vidéki különlegességi árudák. Kiírásra kerül 10 jutalomdíj.

1-	à 50.— P	50.— P
2-	" 35.— "	35.— "
3-4	" 20.— "	40.— "
5-10-ig	" 10.— "	60.— "
		185.— P

A II. díjcsoport díjai a következők:

Budapesti dohányelosztók. Kiírásra kerül 30 jutalomdíj.

1-2	à 50.— P	100.— P
3-4	" 40.— "	80.— "
5-6-7	" 30.— "	90.— "
8-9-10	" 25.— "	75.— "
11-20-ig	" 20.— "	200.— "
21-30-ig	" 15.— "	150.— "
		695.— P

Budapesti dohánykísárudák. (besorozva elosztók kísárudái is.) Kiírásra kerül 450 jutalomdíj.

1-2-3	à 50.— P	150.— P
4-10-ig	" 40.— "	280.— "
11-20-ig	" 30.— "	300.— "
21-30-ig	" 25.— "	250.— "
31-50-ig	" 20.— "	400.— "
51-60-ig	" 15.— "	150.— "
61-250-ig	" 10.— "	1900.— "
251-400-ig	" 7.— "	1050.— "
401-450-ig	" 5.— "	250.— "
		4730.— P

Vidéki dohánynagyárudák. Kiírásra kerül 50 jutalomdíj.

A legjobban bevezetett

MODIANO

GYÁRTMÁNYOK

eladása a legkönnyebb és a legnagyobb keresetet biztosítja

1-2	á 50.-	P 100.-	151-250-ig	á 7.-	P 700.-
3-4-5-6	" 40.-	" 160.-	251-500-ig	" 5.-	" 1250.-
7-10-ig	" 30.-	" 270.-			4095.-
16-30-ig	á 20.-	P 300.-			
31-50-ig	" 15.-	" 300.-			
		1130.-			

Vidéki dohánykisáruadák (besorozva nagyáruadák kisáruadái is.) Kírársra kerül 500 jutalomdíj.

1-2-3	á 50.-	P 150.-
4-5-6-7-8	" 40.-	" 200.-
9-10-11-12	" 30.-	" 120.-
13-14-15	" 25.-	" 75.-
16-30-ig	" 20.-	" 300.-
31-50-ig	" 15.-	" 300.-
51-150-ig	" 10.-	" 1000.-

Vidéki és budapesti különlegességi dohányáruadák. Kírársra kerül 10 jutalomdíj.

1-	á 30.-	P 30.-
2-	" 20.-	" 20.-
3-4	" 15.-	" 30.-
5-10-ig	" 10.-	" 60.-
		140.-

A pályázati adatokat kérjük az alábbi szelvényen központi irodánkba (Nikotex r. t. Budapest V., 508. postahivatal.) 1938. I. (január) hó 20-ig beküldeni.

Pályázat az 1937. évi Nikotex-versenyre.

Dohányárus neve:

Lakhelye:

1937 évben forgalmazott pénzösszeg jövedéki normál árukból

1937. évben forgalmazott pénzösszeg jövedéki Nikotex-árukból

1936. évben forgalmazott pénzösszeg jövedéki Nikotex-árukból

Fenti adatok helyességét tanúsítja: kisárusoknál az elosztó, vagy nagyáruad. Elosztók és nagyáruadák az illetékes pénzügyőrség.

A pályázó olvasható aláírása.

NIKOTEX R. T. BUDAPEST, V.,
508. PÓSTAHIVATAL.

A pénzügyminiszter mentesítette a dohányárusokat a forgalmiadózás alól

A m. kir. Pénzügyminiszter 150.000/1936. sz. u. n. papírfázisadó rendelete értelmében a dohányárusok által árusított valamennyi „mellékciikk” mentesült a forgalmi adózás alól, s így május elsejétől kezdve csak a tantuszárutásból és a telefondíjakból eredő jövedelem esett forgalmi adózás alá. A pénzügyi hatóságok már megkezdték a számításokat, amelyek a fenti jövedelmek után fizetendő forgalmi adónak átalanozás útján való beszedésére irányultak. Csoportunk elnöksége ekkor illetékes helyre fordult és kérte, hogy a dohányárusok mentesítsenek teljesen a forgalmi

adózás alól. Rámutattunk arra, hogy a tantuszokból és telefondíjakból eredő forgalmi adó-jövedelem előreláthatóan oly csekély lesz, hogy kérdéses, vajjon érdemes-e vele egyáltalán foglalkozni, s a pénzügyi adminisztráció munkásságát ilyen kevés megfogható eredményt felmutató adóforrás kimunkálása céljából igénybevenni. De rámutattunk arra is, hogy a dohányárusok súlyos helyzetében még ez a csekély kiadás is jelentékeny terhet jelent. A Pénzügyminiszter ur szociális érzékére vall, hogy kérésünket megértette és teljesítette.

Az idevonatkozó rendeletet az alábbiakban teljes egészében közöljük.

A m. kir. pénzügyminiszter 1937. évi 100.150. sz. rendelete.

A dohányárusoknak (trafikosoknak) a kisszakasz (tantusz) érmék eladásából és az üzletükben lévő nyilvános távbeszélő állomások használatáért szedett díjakból származó bevételeinek az általános forgalmi adó alól mentesítése tárgyában.

Az 1927. V. t.-c. 36. §-ában kapott felhatalmazás alapján a következőket rendelem el:

1. §.

A dohányárusoknak (trafikosoknak) a Budapesti Székesfővárosi Közlekedési Rt. által forgalomba hozott kisszakasz (tantusz) érmék eladásából származó bevételei mentesek az általános forgalmi adó alól.

2. §.

Ugyancsak mentesek az általános forgalmi adó alól az 1. §-ban említett adóköteleseknek az üzlethelyiségükben lévő nyilvános távbeszélő (telefon) állomások használatáért szedett díjakból származó bevételei is.

3. §.

Jelen rendelet 1937. évi július hó 1-én lép életbe.

Budapest, 1937. június 25-én.

Dr. Fabinyi Tihamér s. k.
m. kir. pénzügyminiszter.

E rendelet értelmében július 1-től kezdve a dohányárusok a forgalmiadózás alól teljesen mentesülnek. Örömmel közölhetjük azt is, hogy e rendelettel egyidejűleg utasítást kaptak a pénzügyi hatóságok, hogy a dohányárusok eselleges forgalmiadó hátralekának megfizetésére méltányos részleltetési kedvezményt adhatnak.

*

E helyen említjük meg a trafikos társadalom többször hangzottatott kívánságait, hogy a fázisadó rendeletek folytán ma már kisebb kelendőségnek örvendő forgalmi adóbélyegek, amelyekben sok pénz hever, visszaváltassanak, illetőleg más nagyobb kelendőségnek örvendő pénzügyi értékcikkekre cseréltessek be. Örömmel jelenthetjük, hogy illetékes helyen már készül a rendelet, amely a visszaváltás, illetve becserelés kérdését rendezni fogja.

—

Szembe nézett...

Előző számunkban a trafikosnap gyönyörű seregszemléjéről és kartársi találkozásjáról lenti címmel reflexiókat közöltünk, amelyeket most folytatunk és befejezünk.

*

Felpattant az államtitkári tanácskozó szoba ajtaja és megjelent az erkélyen munkatársaitól és küldöttségünktől kísérve dr. Thaly Zsigmond államtitkár ur. Ebben a pillanatban megindult lent az erkéllyel szemben az autók sokasága. A bent ülő trafikosok százai öntelelt lelkesedéssel, kendő és kalaplengetéssel éljenzték az erkélyen meghatottan álló és az üdvözléseket kintételekkel viszonzó előkelőségeket. Ezt a végtelenül megható jelenetet az abban résztvevők közül senki el nem felejté! Ezt nem rendezte senki mert a szeretetnek ilyen mélyről jövő őszinte megnyilatkozását megrendezni a világ legnagyobb rendezője sem tudta volna. Ez belső kényszer volt, aminek ki kellett robbannia, mert különben megölte volna a

hitet, hogy felettesseink értékelik a verejtékező dohányárus fáradtságát, a reményt, hogy soruk emberibb, jobb fordul, csoportunk vezetősége iránti szeretetet, melyből erőt meríthet a további és végső győzelmet eredményező működéséhez.

*

A vén Budán egymással szemben húzódik a régi és az új pénzügyminisztérium épülete. A kettő közötti uton vonult el a hatalmas autótábor a sok száz éljenző és kendő meg kalaplobogató trafikosszal. Az új épület egyik második emeleti balkonján megjelent dr. Thaly Zsigmond államtitkár, dr. Faltinger Sándor dohányjövédéki központi igazgató, dr. Gundhart Gusztáv pénzügyi főtanácsos és csoportunk küldöttségének kíséretében. Az elvonuló trafikosság soha el nem felejtethető ünneplésben részesítette őket. Megnyitá a maga őszinteségében a magyar trafikos szíve, hogy örökre magába zárja sorsának intését. Ahogy a régi és új épület összeköti az örömmámorban lelkesedő trafi-

UJDONSÁG!

SENATOR BLOK

CIGARETTAPAPIR

**Eddig még nem látott új csomagolásban!
RAGASZTHATÓ, MÉZGÁZOTT SZELLEL!**

Eladási ára csak 12 fillér!

Kapható minden dohánynagyáruháiban és nagykereskedőnél!

**VEVŐJE HÁLÁS LESZ, HA EZT A PAPIRT
BEMUTATJA ÉS AJÁNLIJA RÉSZÉRE!**

Gyártja: JANINA Cigarettapapírgyár Rt. Budapest, VIII., Nagytemplom-utca 17.

kosokat magán hordozó ut, úgy a Dohányjövédéknél elhalóban levő régi világot, a trafikosok jóformán semmibehevését, a megbecsülés és szeretet mindennél erősebb láncza köti össze az új világgal, ahol a trafikos nem kuli többé, hanem a Dohányjövédéknek, ennek a mindjában kibontakozó kereskedelmi vállalkozásnak munkatársa, hangyaszorgalmu, áldozatokat hozó és az őt megbecsülő feletteseiért tűzbe menni kész fegyelmezett katonája.

Ujabb fegyelmezettséjükről tettek tanúbizonyságot a Jövédék katonái, amikor a Hősi Emlék műnél, a Várból lejövet, kiszálltak autóikból. A forró tűző napon méltóságteljes türelemmel várták a pénzügyminiszter képviselőjében megjelent *dr. Faltinger Sándor* urat a Dohányjövédéki Központ igazgatóját, aki *dr. Gundhart Gusztáv* pénzügyi főtanácsos ur kísérelében érkezett a Hősi Emlék megkoszoruzásához. És amikor a félkaru hőskövéd *Lóskay István* kartársunk odaállt a kegyeletünket szimbolizáló babérgyászort tartó két kartársnőnk elé, hogy koszorunkat a Hősi Emlék talapzatára elhelyezze, a nagy tömeg, mint egy ember figyelt és hallgatta a lélekbemerkoló szavakat, melyek kísérelésében rokkant bajtársunk a koszorut elhelyezte.

Felejthetetlen kép volt! Az átszellemlült hadirokkant félkaru

TRAFIKOSOK!

Támogassátok azt, aki minket is támogat!

Lóversenyfogadásokat

telefonon továbbítsátok az alanti bookmaker fogadási irodákba, ahonnan percek alatt díjtalanul kikézbentítik a feladott FOGADÁST.

VII., Erzsébet-körút 27.
Telefon: 14-37-65, 14-37-66.
IV., Királyi Pál-utca 20.
Telefon: 18-23-42, 18-27-66.
VI., Lehel-utca 38.
Telefon: 29-29-69.
XIV., Hajtsár-ut 119.
Telefon: 29-77-30.

hősvéd, szemben vele elesett párjára visszaemlékező zokogó hadiözvegy és az otthonmaradni kényszerült sulyos hadirokkant férjéért könnyes szemmel aggódó öneléldozó hitves, kezeikben a már nem lévők iránti alázatos hódolatunk koszorujával, körülöttük a megrázó hatású beszéd alatt fel-felzokogó sok százezres embertömeg! Ezt így megrendezni emberi erővel nem lehetett. Ezt csak a legfőbb Hadur, a magyarok hatalmas Uristene akarhatta így, csak Ő mutathatta meg, hogy milyen nemesen érző, összedobbanó szive van a magyar trafikosságának, olyan szive, amely örömmel kész utolsót dobanni, ha ezzel Hazájának segíthet.

Leróttuk kegyeletünket a mult dicsőséges harcaiban elesettek iránt. De megmutattuk azt is, hogy tovább is részesei akarunk lenni a jövő küzdelmeinek! Ezt bizonyítja az a mindent felülmúló hatalmas lelkesedés, ami szeretett elnökünk *vitéz Karay Béla* a legelső magyar emberre a *Kormányzó Ur Ófőméltóságára* mondott pohárköszöntőjét követte. A hatalmas terem percekig visszhangzott a gyönyörű beszéd után kirobbanó mámoros lelkesedéstől.

Az összetartás, az egyetelakadás gyönyörű példájával is szolgált a hatalmas ünnepi közönség. Amikor jelen sorok szerény írója a záróra es vasárnapi munkaszünetre vonatkozólag beszédje egy részénél feltevette a kérdést: „Akarjátok-e a záróra és a vasárnapi munkaszünet mielőbbi megvalósítását?”, egy emberként zuggott a válasz, hogy akarjuk! Nem akadt a sok száz jelenvolt dohányárus közül egyetlen egy sem, aki más nézetlen lett volna. Megmutattuk, hogy igenis emberek akarunk lenni.

Istenfélő, Istenházába járó, családukat és nemzetünket szerető olyan honpolgárok, akiknek ehhez a kiontott vér, az özvegyi fátyol, a hadiárvaság keserű kenyere és nem utolsó sorban az eddig végzett emberfeletti munka révén is minden más foglalkozási ágánál nagyobb jogunk van.

Ugyanigy megmutattuk, hogy a Jövédéknek nemcsak gépies munkatársai, de kenyéradó gazdánk érdekeinek gondolkodó harcosai, figyelő őrszei is vagyunk. Egyek vagyunk abban a törekvésben is, amely a *Jövédék bevételeinek emelésére* irányul. Áldozatokat is vállaltunk, hogy a jövedelmet fokozzuk. *Makacsul kitartuk a bizományi áru bevezetése mellett*, mert ettől — mi gyakorlati emberek — a forgalom óriási fellendülését várjuk. Ezt is kellő módon kidomborítottuk a trafikos táborozás alkalmával és reméljük, hogy legközelebbi országos seregszemlének módot fog nyújtani az illetékeseknek, hogy a bizományi áru kérdésében tanusított kitartó, de becsületes állásfoglalásunkért elismerésüket nyilvánítsák.

Bebizonyítottuk, hogy a Baross-eszmének hű katonái vagyunk és lelkes tisztelői az azért lankadatlanul küzdő ország elnökének *Iloszky János* kormányfőtanácsos urnak. Azok az elismerő szavak, melyeket ő, mint családó eddigi működésünk iránt használt, nem elbizakodottakká, hanem bizakodókká tesznek bennünket, hogy az Ő hathatós támogatása és a kartársi szeretet ereje mielőbb eljuttat a minden magyar trafikos boldogságáért folytatott szíves küzdelmünk győzelmes befejezéséhez.

Nincsenek kilométerek a vidék és a főváros trafikossága között. Nincs és nem is lehet elválasztó fal a falu és a város, a kis- és nagyárus között. Gyönyörűen kifejtette ezt költői szárnyalású beszédében kecskeméti csoportunk elnöke, *Perjessy Ernő* kartársunk. Egy kenyeret eszünk és hogy ebből nagyobb darab jusson és néha kalács is kerüljön asztalunkra, dolgozzunk becsületesebb ösztönözéssel, egymás megbecsülésével a célért.

És most hozzátok van néhány szavam kedves Kartársnőim és Kartársaim, akik nem lehettek ezen a felejthetetlen ünnepünkön. Részben a mult, részben jelen számunkban, részben a kartársnőinktől és kartársainktól már tisztán látjátok, hogy mit vesztettetek távolmaradásotokkal. Különösen szól ez azoknak, akik nem egyedül bolyongtak az élet göröngyös országútján, hanem családtagjaikkal egyikeivel helyettesíthették volna magukat e napon az üzletben. Mindegyitek dobjon naponta csak néhány fillért egy perselybe, hogy a jövő évi trafikosságra együtt legyen — ami most a legtöbb távolmaradás okozója volt — az *utiköltség*. Sajnos egyesületünk rövid fennállása alatt nem dukálkodhat még anyagi javakkal és így utiköltséget nem fedezhetünk. De az itteni magyaros vendéglátást előteremtjük a jövőben is. Könnyen lehetséges, hogy jövőre már megfelelő terem hiányában, a résztvevők nagy száma miatt két részletben kényserülünk a trafikosságnap megrendezésére. Adja Isten, hogy így legyen!

Befejezésül néhány szót feletteseinkhez! A magyar trafikos vizsgázott. A fegyelmezettség, a felettesei iránti tiszteletteljes szeretet, a melegen érző szív, a lelkesedni tudás, az összetartás, az Istenfélelem, a család- és nemzetvédelem párosulva az áldozatkészséggel és a gondolkozó kereskedői szellemmel e napon adott egymásnak találkozózt. Összetalálkoztak és meg-

Dohányárusok legolcsóbb beszerzési forrása

Telefon: 144-584. **TAUSZKY ARTUR**
BUDAPEST, VII. ker., Akácfa-utca 13.

mutatkoztak a magyar trafikósok százaiban, ebben a tulnyomórészt testi és anyagi áldozatokat hozott, eddig jóformán észre sen vett társadalmi rétegben. Hálások vagyunk sorsunk intézőinek, hogy ezt a sok nemes tulajdonságot felfedezték végre és kezdik értékelni. Ezt bizonyította dr. *Fattinger Sándor* öméltsága fehér asztalnál tartott hosszabb beszéde is, melyben elismerő szavakkal emlékezett meg rólunk. Itt találta meg azt a helyes utat, ami holtbizonyosan elvezet annak szükségzerű elismeréséhez, hogy

akár állami, akár magán kereskedelmi vállalkozás csak akkor érhet el monopolisztikus volta dacára is döntő sikert, ha az alkalmazottak nem szükségéből, hanem lelkesedésükből fakadó munkakészségük ösztönzésével tevékenykednek. Hogy ez így legyen, ahhoz további szeretetet, megértést kérünk és biztosítjuk ezáltal is kenyéradóinkat, hogy nem fognak csalatkozni bennünk, mert egész szívvel, lelkes odaadással, kitartó munkával kívánunk segíteni nekik abban, ami őket is áthatja, a Kincstár javainak növelésében. *Szy—Sor*

A magánalkalmazottak jogviszonyának törvényes rendezése és a trafikósok

A magánalkalmazottak jogviszonyának rendezéséről szóló törvényjavaslat csakhamar jogerőre emelkedik. Ez a törvényjavaslat meglepően újszerű felépítésében és gondolatmenetében valóban reform-javaslat, amelyet mély szociális és társadalompolitikai elgondolás hívott életre. Legfőbb célja: helyet csinálni az illúzióknak, de ez a cél nem homályosítja el a törvény másik nagy célját és fontosságát, a kereskedelmi és ipari alkalmazottak munkaviszonyainak szabályozása szempontjából.

A törvény úgynevezett *keret-törvény*, amely felhatalmazást ad a kormánynak, hogy a gyakorlati követelményeknek megfelelően rendezhesse e sokoldalú kérdést, tehát sok lügg attól, hogy *milyen lesz a végrehajtási utasítás*. Nyugodtan tekinthetünk azonban a várható végrehajtási utasítás elé, mert egészen bizonyos, hogy *Bornemisza Géza* Onagyméltósága a kereskedelem és ipar fontos érdekeinek szem előtt tartásával fogja a kérdést rendezni.

Dohányáros kartársainkat is közelről fogja érinteni ez a törvény, különösen a záróra-rendezés és az alkalmazottak jogviszonyának szempontjából. Csoportunk elnökségéhez intézett felhívás alapján *Szentlessy Sándor*, a Csoport alelnöke írásban terjesztette elő észrevételeit még a törvény tervezetével kapcsolatban és kérte, hogy a törvény rendelkezései alól vonják ki a kizárólagos jellegű dohánynagy- és kisárúsokat is.

Indokolását a következőkben adta elő:

A jelenleg érvényben levő dohányárusítási szabályrendelet kötelezően előírja, hogy a *dohányárudák* reggel 8-tól este 6-ig kötelesek árut kiszolgáltatni. Ha két óra ebédidőt le is számítunk, akkor is marad napi 8 óra munkaidő, vagyis ugyanannyi, mint amennyi a törvénytervezetben kötelezően előírt. Ezen idő alatt kell ellátni dohányáruval a nagyárusnak a hozzáátult kisárúsokat dohányáruval, tehát a takarítást, rendezést vagy ezen idő előtt, vagy után, de mindenestre a nyolc órai munkaidő

meghosszabításával végeztetheti el.

A *dohánykísárusokra* nézve még hosszabb nyitvatartási időt ír elő a szabályrendelet. Eszerint a dohánykísárusok kötelesek reggel 7-től este 8-ig, vagyis pontosan 13 órán át nyitvatartani, sőt a hivatkozott szabályrendelet még azt is kimondja, hogy „deli szünet (ebédidő) még illüveles esetben sem engedélyezhető.” Közismert, hogy a dohánykísárudák nagy részében hatósági engedéllyel a jogtulajdonos súlyos hadirokkantsága, vagy betegsége miatt alkalmazott működik. Ha már most — amint a törvénytervezetben olvassom — csak 8 órát dolgozhat, mi történik a még hátralevő 5 óra alatt? Ha betartja a 8 órát, akkor a pénzügyminiszter a jogtulajdonos engedélyét elvonja, mert nem tartotta be a kötelező nyitvatartási időt, hapedig nyitvatartási és alkalmazottját foglalkoztatja, akkor az iparügyi miniszter Ur tervezete szerint sok 15 napot fog ülni és ezen esetben annak a veszélynek is kiteszi magát, hogy — mivel elzárásra büntették, dohányárusítási jogát is elveszti, mert azt ily esetben köteles a pénzügyminiszter Ur elvonni.

A tervezet 5. §-a sem alkalmazható a dohányárudákra, mert — amint azt már az előbbi bekezdésben is kifejtettem, nálunk a munkaközi szünet nem valószínű meg mindaddig, míg „ebédszünet kivételesen sem engedélyezhető.”

A 8. §. szerint a nyolc órán túl való foglalkoztatás megengedett akkor, ha a tulumunkát a dohányárus a rendes munkabérenél legalább 25 százalékkal magasabban díjazza. Ez rettenetesen megdrágítja a rezsit és mivel a dohányárus jutaléka fix összegben van megállapítva, ezt a többletkiadást nem háríthatja át a fogyasztóközönségre, hanem jutalékfelelősként kell kéri és ezzel a kincstár károsodna.

Felmerülhet az a gondolat, hogy az alkalmazottak 8 óras munkaidéjét az alkalmazottak szaporításával oldja meg a dohányárus, akik egymást felváltva dolgoznak. Ez a már előbb is említett pénzügyi okokon kívül



azért sem valószínű, mert lehetetlen a mindennapos leváltás alkalmával mindent átállítani, már pedig az alkalmazott bíróság csak akkor vonható felelősségre az általa okozott néteni hiányokért, ha a pénztárt egyedül kezeli és az árudában levő összes cikkeket leltárilag veszi és adja át.

A fentiekből kitűnően megállapítható, hogy ez a törvénytervezet — amennyiben a dohányárusítási szabályrendelet mai formájában továbbra is fennáll —

nem vonatkoztatható a dohányárusokra azok speciális helyzete miatt sem. Mi mindenestre nem kérünk kiváltságos jogokat és nem kívánjuk magunkat a törvény reánk vonatkoztatása alól sem kivonni, de akkor új dohányárusítási szabályrendeletet kérünk, olyat, amely a törvénytervezettel összhangban, annak nagyjelentőségű szociális intézkedéseit figyelembe véve, rendezze a mi munkaidőnket is a keresztény magyar nemzeti irány figyelembevételével.

KÉRDÉS ÉS FELELET

Nagy Mária. Sajnálattal értesítjük, a kívánt feltételeknek megfelelő ajánlattal senkit sem tudunk javaslatba hozni (3149).

Theiner József. Tagdíj befizetését megkaptuk. A tagdíjbélyegeket mai napon szaklapunkkal egyidejűleg postára tettük, szíveskedjék ezeket 1937. III-tól XII-ig és 1938. I. és II. havára a megfelelő kockára beragasztani (3232).

Wolf Nándor. Érdeklődésére megküldtük szaklapunk 38. és 39. számát, amelyben a trafikós és alkalmazottja közötti felmondás és végkielégítés kötelezettségeiről részletes tájékoztatást adtunk (3235).

Dabassy János. A pénzküldeményt megkaptuk a nyomtatvány elküldése után. Benyomott szövegű könyvecské nincs forgalomban (3256).

Ruff Imre. Kérvénye nincs sem a pénzügyminisztériumban, sem a Dohányjövendék Központi Igazgatóságánál. Sürgesse tehát „F. T.”-t, hogy kérvényét nyújtsa be mielőbb (3114).

Tóth István. Az újabb engedély kiadása ellen irt panaszbeadványát illetékes helyre juttattuk és öröm-

mel közöljük, hogy a varható döntés kedvező lesz.

Labanc János. A jelzett helyen már van több áruda, a budai oldalon pedig egyelőre nincs olyan település, ahova engedélyt lehetne kérni.

Kovács Gyula. Belépési nyilatkozatát megkaptuk és kérjük, hogy dohányfelvételizési helyét szíveskedjék velünk közölni.

Larik Antal. Az örökölt engedély visszaadását kérvényezze meg, de hathatósan csak akkor támogathatjuk, ha az árudát saját maga vezeti. Ebben az esetben kérvényét szívesen pártfogoljuk (3287).

Özv. Ambrus Gáborné. A trafikósnap megrendezéséért nyilvánított köszönetét így a rendezőség, mint az irodai személyzet nevében hálásan köszönjük (3289).

Kiadótulajdonos: *Baross Szövetség Kiskereskedő, Iparos és Rokonszámok Országos Egyesülete.*

Nyomatott: *Weber Gusztáv Grafika-könyvnyomdájában, Újpest, Jókai-utca 18. szám. — Telefon: 2-955-16.*

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

A BAROSS SZÖVETSÉG DOHÁNYÁRUS CSOPORTJA

Hivatalos helyisége: Budapest, IV. Bástya-utca 5. földszint 4.
Hivatalos óra: Minden hétköznapon (szombat kivételével) d. e. fél 9—12-ig és délután fél 3—6-ig. Szombaton 9—11-ig.

Telefonja: 1-868-67.
Szaklapja: A Baross Szövetség dohányárus száma. Megjelenik minden hó első és harmadik csütörtökén. *Tagoknak díjmentes.* Rotavezető: dr. *Buday Gyula.*

A dohányárus szám kiadásáért felelős: *nemes Kapotsy Sándor.*
Ügyésze: Dr. *Buday Gyula* egyetemi m. tanár, ügyvéd (Budapest, VI. Andrásy-ut. 36. III. 6. Telefon: 1-193-93.), hivatalos óráit a Csoport helyiségében minden pénteken d. u. 7—8 között tartja.

Dohányzócikkben, papíráruban
Lusztig a legolcsóbb
és megbízható. — Budapest, VII. ker.,
Kertész-utca 42—44. Telefon 14-56-93.

Tartsunk **VACO**
SZIPKÁT